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Cierîci creatori de cultură şi spiritualitate 
încrucişându-se pe podurile Prutului* (I)

Cultura şi spiritualitatea rom â
nească în Moldova a început cu 
primul preot la altar şi cu pri
mul dascăl — care de multe ori 
a fost însuşi preotul — în prima 
tindă de biserică. Aceştia au tot 
rămas şi în trecut şi în  uitare aşa 
încât astăzi cu greu le-ar mai 
putea cineva ghici numele, locul 
şi vremea. Noi vom fi de aceea 
obligaţi să ne referim doar la 
câteva începuturi cunoscute şi 
apoi doar la câţiva clerici — 
căci pe aceştia îi avem îndeo
sebi în vedere — mai aproape 
de noi, care au lăsat urme în 
semnate în cultură şi spirituali
tate, mai ales pe păm ântul din
tre Prut şi Nistru, în Basarabia 
şi Bucovina.

Pe când M oldova era una şi 
m are au strălucit peste dealu
rile, văile şi apele ei, şi mai
ales în sufletele şi minţile oa
menilor, trei oameni de mare 
cultură, autori de multe cărţi, 
dar rămaşi în memoria istoriei 
mai ales cu câte una nem uritoare: 
Petru M ovilă ( +  1646) cu „M ăr
turisirea Ortodoxă“ (1642), Var- 
laam ( +  1657) cu „Cartea româ
nească de învăţătură" (1643) şi 
Dosoftei ( +  1693) cu „Psaltirea în  
versuri“ (1673).

Pe la sfârşitul secolului al 
XVIII-lea (mort 1800) trebuie a- 
m intită figura, extrem  de in tere
santă, a lui Amfilohie Hotiniul. 
Erudit în  sensul modern al cu
vântului, matem atician, filolog, 
geograf, istoric, cunoscător, ca şi 
Dosoftei, a cel puţin şase limbi 
străine, cu studii în Italia, el este 
pe nedrept cunoscut doar ca au 
tor al unei Geografii, şi încă şi 
aceea prelucrată după Buffier 
(Iaşi, 1795, cf. Petre V. Haneş, 
Scriitori basarabeni, ed. II, p. 
71—72). Ştiri despre Amfilohie, 

' dar nu despre activitatea lui li
terară, din păcate, fiindcă o so
cotea cunoscută, găsim într-un 
studiu al fostului episcop al Ho- 
tinului, cu reşedinţa la Bălţi, şi 
apoi m itropolit al Bucovinei, Tit 
Simedrea: Vechea episcopie a 
Hotinului, (în rev. „Biserica O rto
doxă Română" LXI, 1943, Buc., 
p. 11—32). Faptul că e mai cu 
noscut ca prelucrător al acelei 
Geografii, se datorează şi publi
cităţii pe care i-au făcut-o geo
grafii. Probabil însă că nu numai

acestei publicităţi. Geograjfia lui 
Amfilohie umplea un gol şi a 
stârnit de îndată interesul cercu
rilor culturale, şi nu numai din 
Moldova, deşi se ocupa mai mult 
de Moldova şi Basarabia. Ea tre 
ce repede şi uşor munţii, aşa 
cum trecuse şi Cazania lui Var- 
laam, şi devenise model pentru 
alte Cazanii. Un Nicola sau Ni- 
colae Nicolau din Braşov, u r
mând de aproape Geogratia lui 
Amfilohie, publică la rândul său 
două tomuri cam cu acelaşi t i 
tlu  (Amfilohie: Pentru izvodirea 
geogratiei, în 1814 şi 1815 la 
Buda), dar cu mai multe ştiri 
despre Transilvania şi M acedo
nia. Ambele Geografii s-au aflat 
în  Cernăuţi, donate Bibliotecii 
de către Áron Pumnul, pe v re
mea când studia acolo Eminescu. 
De pe ele a învăţat poetul geo
grafia. Pe a lui Amfilohie o avea 
personal. I-a dat-o prietenului 
Ion Creangă, pe care aceasta a 
notat de unde o avea: „Dăruită 
mie de DI. Mi hai Eminescu, em i
nentul scriitor şi cei mai mare 
poet al românilor, 1878“ (N. Ti- 
miraş, Ion Creangă, ed. Buco
vina, p. 224—225, cf. Aurel Vasi- 
liu, Românii în două geogratii, 
de Amtilohie Hotiniul şi Nicolae 
Nicolau, Cernăuţi, 1943).

De peste Prut vor veni în se
colul al XIX-lea, în dreapta lui, 
câţiva cărturari clerici al căror 
loc în cultura şi spiritualitatea 
românească a fost fixat mai de 
m ult sau mai aproape de noi, iar 
alţii îşi mai aşteaptă încă rândul la 
recunoaştere. Vom menţiona câţiva 
din ei, nu înainte de a ne aduce 
aminte că prin 1821 a petrecut în 
Basarabia la Colincăuţi, mai multă 
vreme, mitropolitul Veniamin Cos- 
tachi.

Din Basarabia a venit Iosif 
Naniescu, născut în  Rezalia (So- 
roca). Este călugărit de Chesarie, 
la Buzău, învaţă în Seminarul 
lui Chesarie, apoi la Colegiul 
„Sfântul Sava“ din Bucureşti, a- 
junge egumen la m ănăstirile Şer- 
băneşti-M orunglav, Găiseni (Dîm
boviţa), şi apoi la Sărindar în 
Bucureşti. în  Bucureşti e numit 
şi profesor la Gimnaziul „Matei 
Basarab" (1864), la Şcoala nor
mală „Carol I“ şi apoi director 
al Seminarului Central. Poate nu
mai transilvăneanul Dionisie Ro

mano a mai întreprins atâtea 
„călătorii" prin tară, în atâtea 
responsabilităţi! (Vezi, Antonie 
Plămădeală, în voi. „Spiritualita
te şi istorie la întorsura Carpa- 
ţilor", Buzău, 1983, passim, şi 
Antonie Plămădeală, Num e şi 
lapte din istoria culturii româ
neşti, Bucureşti 1983, p. 61—94). 
în  1873 e ales episcop de Argeş, 
iar în 1875 mitropolit al Moldo
vei şi Sucevei. M oare în 1902, la 
Iaşi. A fost membru o. al Acade
miei Române. A desfăşurat mai 
ales o activitate pastorală vie, a 
publicat predici şi cuvântări, a 
restaurat catedrala din Iaşi şi, 
mai ales, a dus o viată de slfânt, 
şi nu va fi deloc o surpriză când 
va fi propus pentru canonizare, 
în  1901 a tradus cunoscuta Ur
mare a lui Hristos.

Din Basarabia a venit în Mol
dova şi familia Asachi, potrivit 
informaţiilor Ermionei Edgar 
Quinet, fiica lui Gheorghe A sa
chi.

Tatăl lui Gheorghe Asachi, La- 
zăr, călugărindu-se şi-a luat nu 
mele de Leon, şi s-a dovedit a 
fi cm de mare cultură, traducă
tor al Logicii lui Condillac, al lui 
Epictet şi al multor altor autori, 
lucrări necunoscute până de cu
rând când, o m are parte din 
operă, în manuscris, i-a fost des
coperită şi publicată de Antonie 
Plămădeală: „Lazăr-Leon Asachi 
în cultura română“ (Sibiu, 1985, 
254 p.). Lazăr-Leon Asachi l-a în 
soţit o vreme pe Veniamin Cos- 
tachi la Colincăuţi, ca să evite 
ciocnirile cu Eteria.

Aproape necunoscut până as
tăzi, a venit din Basarabia la 
Buzău, şi apoi în Transilvania, 
ca profesor de muzică pe urmele 
lui Anton Pann ( +  1854) şi apei 
s-a retras la M ănăstirea Ciolanu 
de lângă Buzău, Varlaam Baron- 
cescu. A lăsat la Braşov o b i
bliotecă valoroasă, din care se 
păstrează un număr de cărţi şi 
un catalog. Despre el ca autor 
de muzică psaltică — au rămas 
de la dânsul câteva Axioane de
venite clasice — a scris preo
tu l Gabriel Cocora din Buzău. 
Eu i-am descoperit însă, ca şi 
lui Lazăr-Leon Asachi, şi opera 
literară, mai ales poetică, o pos
tură în  care e necunoscut, deşi 
a publicat la Buzău, la o editură 
obscură, probabil fără a o fi d i
fuzat, o cărticică de poezii. îşi 
aşteaptă rândul la o monografie 
pe merit. E mai ales un poet 
satiric, plin de humor, uneori 
autocritic, scriind versuri uşoare, 
în general având şase-şapte si
labe într-un vers, scrise fără 
teamă de cuvinte, apelând cu 
dezinvoltură la neologisme sau la 
cuvinte total nepoetice. Uneori 
cam în genul unor poezii dintre 
cele scurte ale lui Adrian Pău- 
nescu, născut şi el în Basarabia.

Iată un precursor cu o sută de 
ani înainte!

Au fost însă şi treceri specta
culoase, de mari personalităţi, 
dinspre Ţara din dreapta P rutu
lui spre Basarabia.

Sunt prea cunoscute în Basa
rabia chipul şi activitatea lui G a
vriil Bănulescu-Bodoni (1750— 
1821) originar din Câmpulung 
Moldovenesc, dar născut în Bis
triţa Năsăudului (1750— 1821), 
unde se stabilise ifamilia, ajuns 
în cele din urmă mitropolit al 
Basarabiei (1813). Am zis în cele 

(continuare în pag. 2)
Dr. ANTONIE PLAMADEALA 

M itropolitul Ardealului, 
Crişanei şi M aramureşului

* Comunicare la Simpozionul: 
Cultură şi spiritualitate rom â
nească de-a lungul veacurilor, 
în Basarabia, 4 decembrie 1992, 
Chişinău.

Nimic nu mi-e străin 
Din ce e omenesc 
Condamnat la viată — pe viată, 
t r ă i e s c !

Nu-mi plâng,
nici nu-mi blestem norocul 
n-aştept amnistii 
Să-mi scurtez 
Sorocul.

Ci ca Iosif 
Îm i duc în spate 
s p e r a n ţ a  
până peste poate.

Vasile Tărâteanu

Se împlinesc în acest an trei 
veacuri şi jum ătate de la tipă
rirea unei venerabile cărţi, „Car
te românească de învăţătură . .." ,  
cunoscută în deobşte sub denu
mirea de „Cazania Iui Varlaam“, 
m itropolitul Moldovei. Cazanie, 
din slavoneşte, înseamnă, precum 
ştim, carte de învăţătură.

într-adevăr, cazaniile, nelipsite 
de la strana bisericilor noastre, 
sunt tâlcuiri ale textelor evan
ghelice care se citesc în Dumi
nici şi în sărbătorile mai mari de 
peste an. înscriindu-se printre 
primele cărţi apărute în limba ro
mână, tipărirea lor a izvorât mai 
ales din dorinţa unor vlădici mai 
luminaţi, cu dragoste şi conştiin
ţa răspunderii misiunii lor, care 
doreau să îm părtăşească păsto
riţilor lor, preoţi şi credincioşi 
deopotrivă, cât mai pe înţeles ex
plicarea textelor evanghelice, 
pentru ca aceştia, ascultându-le, 
citindu-le şi meditându-le, să pă
şească pe calea unei adevărate 
vieţuiri creştine. Sunt semnifica
tive în acest sens urm ătoarele 
cuvinte adresate de un ierarh 
de-al nostru de altă dată mai 
ales preoţilor săi, cărora le re
comanda o astfel de carte pentru 
ca „să vă înavuţiţi inimile şi su
fletele de m oralitatea cea mai 
sfântă a Evangheliei Domnului 
Iisus, să vă îndreptaţi paşii pe 
cărările virtuţii, încât să nu daţi 
nici un scandal oilor voastre. Am 
retipărit zic această carte — con
tinuă el — cu care să puteti să 
povăţuiţi şi să luminaţi oile su
fleteşti ce vă sunt încredinţate, 
ca să puteti să fiţi adevăraţi păs
tori ai turmei lui Hristos".

Din astfel de trebuinţe deci în 
anul 1581 apare la Braşov „Car
tea ce se chiamă Evanghelie cu 
învăţătură den toţi patru evan- 
ghelişti aleasă şi den multe dum- 
nezeeşti scripturi şi dată Bisericii 
iui Dumnezeu în toate duminici 
a se citi, aşijderea şi la dumne- 
zeeşti praznice şi la ale altor 
sfinfi, spre învăţătura creştinilor 
oameni către dreptatea suiletului 
şi trupului“. Cartea este tradusă 
după un exemplar sârbesc, având 
la bază un altul grecesc, de că
tre diaconul Coresi şi preoţii loan 
şi Mihai de la biserica Sf. Nico
lae din Şcheii Braşovului, unde

s-a şi tipărit, cuprinzând omiliile 
patriarhului loan XIV Caleca 
(1334— 1347). A ceastă carte, cu
noscută sub numele de Cazania 
lui Coresi, a fost retipărită de 
două ori: în  1641 la Bălgrad 
(Alba Iulia) şi în  1914 la Bucu
reşti.

In anul 1801 apare la Bucureşti 
„Chiriacodromion — ce cuprinde 
întru sine tălcuirea tuturor evan
gheliilor a Duminicilor celor de 
peste an şi după fiecare tălcuire 
a Evangheliei osebit cuvânt pen
tru învăţătura năravurilor, alcă
tuită de prea sfinţitul arhiepiscop 
al Astrahanului Kir N ikitor“. 
Este vorba de Nichifor Teotochi, 
teolog şi matematician grec, care 
face studii în Grecia şi Italia, şi 
care, trecând prin Moldova, se 
stabileşte în Rusia, ajungând a r 
hiepiscop al Astrahanului. Acest 
Chiriacodromion, cuvânt care 
vine din limba greacă şi înseam 
nă tot cazanie, are un conţinut

După învăţătura Bisericii, pos
tul este rânduit pentru oamenii 
sănătoşi. în  această privinţă, 
Maica Singldtichia din Pateric 
spune: „Tânăr (fiind şi sănătos, 
posteşte: Că vor veni bătrânelele 
cu slăbiciune. Deci până când 
poţi, pune în jitn ită hrană, ca a- 
tunci când nu vei mai putea, să 
afli odihnă".

După aceste câteva cuvinte in
troductive, să intrăm  în tratarea 
subiectului propus.

„Cu privire la cei ce dezleagă 
de post, Şaguna, conform can. 9 
al Sf. Timotei din Alexandria, 
zice că cei bolnavi şi slăbănogi 
nu sunt obligaţi a posti ci să 
mănânce bucatele care le priese 
sau pe care le prescrie m edicul“ 
(Pr. drd. Liviu Moisiu: Rânduieli 
canonice cu privire la post, în 
lucrările mitropolitului Andrei 
Şaguna, în Telegraful Român nr. 
41—42 şi 43—44/1987, p. 6).

într-adevăr, canonul 8 al Sf. 
Timotei spune: „Ajunarea s-a so
cotit a fi pentru a smeri trupul, 
deci de este corpul în smerenie

foarte bogat şi anume 53 tâlcuiri 
sub formă omiletică a textului 
evanghelic şi 56 tâlcuiri tematice, 
tema fiind luată din textul evan
ghelic din Duminica respectivă. 
Cartea a fost retipărită de mai 
multe ori, inclusiv la Sibiu, în 
1855, ediţie care cuprinde numai 
jum ătate din cartea lui Nichifor 
Teotochi, fiind îmbogăţită însă 
cu 26 predici alcătuite de mitro
politul Şaguna, care ar merita să 
fie retipărite separat într-un vo
lum. Menţionăm că în zilele noas
tre la strane se găseşte mai ales 
Cazania din 1801.

Im ediat după apariţie şi în u r
m ătoarele două secole mai răs
pândită a fost însă Cazania lui 
Varlaam  sau, ca să-i dăm titlul 
exact şi complet: „Carte româ
nească de învăţătură dumenecefe 
peste an şi la praznice împără
teşti şi la sfinţii mari, cu zisa şi 

(continuare în pag. a 2-a)
Pr. Gh. Papuc

şi în boale, omul este dator a se 
îm părtăşi, precum voieşte şi 
poate a purta hrana şi băutura“.

M itropolitul Andrei Şaguna a 
interpretat corect canonul 8 al 
Sf. Timotei din Alexandria, după 
care scopul ajunării este sm ere
nia trupului, adică slăbirea tru 
pului îmbuibat.

în  tratarea bolnavilor, Şaguna 
recomandă acestora să mănânce 
bucatele care le priese, adică să 
folosească regimul alim entar a- 
decvat sau pe care îl prescrie 
doctorul.

Aici, Şaguna nu-i străin de 
Sfânta Scriptură, care spune: 
„Cinsteşte pe doctor cu cinstirea 
care i se cuvine, că şi pe el l-a 
făcut Domnul. Şi doctorului dă-i 
loc că şi pe el l-a făcut Domnul 
şi să nu se depărteze de la tine, 
că şi de el ai trebuinţă“ (Sir. 38, 
1 şi 12).

Dezlegarea postului la bolnavi 
de către M itropolitul Andrei Şa
guna este rezonabilă, judicioasă, 
raţională, canonică şi umanita- 
ristă. |t-roíos. I polit Ciubotaru |

AUTORITATEA MORALĂ
Pericopa evanghelică din M arcu 9, 17—32, rânduită a se citi la 

Sf. Liturghie, în Duminica a IV-a din postul Paştilor (a Sf. loan Scă- 
rarul), cuprinde rela tarea despre vindecarea de către M ântuitorul 
Iisus Hristos a unui copil stăpânit de un duh mut şi surd, minune 
săvârşită la stăruitoarea cerere a tatălui acelui copil.

Aflăm astfel că M ântuitorul, impresionat de credinţa puternică a 
tatălui şi făcându-i-se milă de suferinţa copilului, „a cercetat duhul 
cel necurat, zicându-i: Duh mut şi surd. Eu îţi poruncesc: Ieşi din 
el şi să nu mai intri niciodată" (Marcu 9, 25). Ca urmare a acestei 
intervenţii, celor prezenţi le-a fost dat să vadă un spectacol înfrico
şător: duhul cel rău, sim tindu-se încolţit şi izgonit, a răcnit puter
nic, l-a zguduit pe copil, dar neavând încotro a ieşit, lăsându-1 în 
stare de inconştientă.

A ceastă dram atică încleştare a dovedit cât de mult se luptă dia
volul să păstreze ceea ce odată a cucerit. El caută clipă de clipă 
să-şi lăţească stăpânirea în detrim entul îm părăţiei lui Dumnezeu.

Am mai retinu t din pericopa evanghelică şi aceea că, înainte de 
a-1 fi adus pe copil la Iisus, ta tăl său l-a prezentat Apostolilor, im- 
plorându-le ajutor, dar ei n-au putut face nimic.

Este evident că Domnul, vindecându-1 pe cel stăpânit de duhul 
rău, a făcut uz de puterea şi autoritatea Sa dumnezeiască. In fata 
acestei puteri şi a acestei autorităţi nimeni şi nimic nu poate să re 
ziste.

Domnul însă a făcut uz de aceste prerogative dumnezeieşti de 
foarte puţine ori. Cazuri concrete: când s-a schimbat la fată pe M un
tele Tabor, când a înviat pe fiica lui Iair, pe fiul văduvei din Nain, 
pe Lazăr din Betania, când l-a vindecat pe paraliticul din Caper
naum, pe cel de la lacul Vitezda, pe soldatul din subordinea suta- 
şului roman şi încă în alte câteva împrejurări. în  rest a apărut me
reu ca golit, lipsit, dezbrăcat de puterea, autoritatea şi slava Sa dum
nezeiască. Á  trăit printre oameni în stare de chenoză. Intrarea Sa 
în lume prin întrupare stă  sub semnul chenozei, a smeririi Sale fără 
de margini. Numai aşa putem înţelege faptul că se naşte ca un 
prunc, creşte în anonimat (episodul de la vârsta de 12 ani, de la 
templu, este cu totul singular), se supune legilor şi autorităţilor, 
moare şi este îngropat.

Trimis fiind de către Tatăl să-l mântuiască pe om, nu putea săvârşi 
acest lucru decât acceptând şi suportând pedeapsa pentru păcatul 
săvârşit de străm oşul Adam.

Dar, cum am spus, nu era lipsit nici de putere şi nici de autori
tate dumnezeiască, pentru că în unica Sa persoană subzistau unite 
în chip neam estecat, neîmpărţiit şi nedespărţit cele două firi: dum
nezeiască şi omenească.

Apostolii, la care s-a făcut apel pentru ajutor, nu aveau o astfel 
de putere şi nici o astfel de autoritate, ca să asculte de ei duhurile 
cele rele. Nimeni dintre oameni nu are de la sine o astfel de putere.

Şi cu toate acestea, Domnul lasă să se înţeleagă că şi oamenii ar 
putea săvârşi, în anum ite condiţii, minuni similare, spunând Apos
tolilor că astfel de demoni nu ies decât cu rugăciune şi cu post 
(Marcu 9, 29). Rugăciunea şi postul sunt mijloace prin care şi oame
nii se pot ajuta pe ei înşişi şi pe semenii lor să scape de sub s tă 
pânirea diavolului, în sensul că Dumnezeu îi ascultă şi revarsă peste 
ei puterea Sa, îi înconjoară cu autoritatea Sa şi atunci diavolii fug 
de la ei, îi părăsesc, deşi nu cu uşurinţă.

(continuare în pag. 2)
Pr. prof. Dumitru Abrudan

ŞAGUNA despre dezlegarea postului 
la oamenii bolnavi

A

In întâmpinarea aniversării a 350  de ani 
de la tipărirea Cazaniei lui Varlaam

(firea omenească a lui Hristos, 
taina întrupării Sale, cu alte cu
vinte, însăşi dogma hristologică 
a Bisericii.

Odată, cultul Sfintelor Icoane 
restaurat, acestea deveniră o 
prezentă nelipsită, o parte in te
grantă a cultului ortodox, şi în
deosebi a centrului său, adică a 
Sfintei Liturghii. Astfel se explică 
faptul că, în Biserica Ortodoxă, nu 
poate fi concepută săvârşirea unei 
slujbe religioase fără icoană. 
V iata liturgică şi sacram entală a 
Bisericii este inseparabilă de i- 
coană. A fi prezent la un servi
ciu sau procesiune religioasă, 
unde ar lipsi icoanele, credincio
sul ortodox se sim te parcă în im
posibilitatea de a participa activ 
şi de a intra în comuniune cu lu
mea celestă. I-ar lipsi acele fe
restre ale cerului şi la cer, adică 
icoanele, care transportă conşti
inţa în locuri cereşti.

Prin Icoană, credinciosul poate 
ajunge să cunoască ceea ce nu 
se vede, lumea de dincolo. Icoa
nele deschid credincioşilor un 
univers nou, transcendent, cel gl 
veşniciei. Şi, pe bună dreptate, 
Sfântul loan Damaschin scria că, 
„fiecare icoană revelă şi dezvă
luie text ceea ce nu se vede". La 
rândul său, Sfântul loan Hrisos- 
tom nota că, icoanele „caută să-l 
facă pe Dumnezeu prezent în 
credinţa noastră şi mai apropiat 
de rugăciunile noastre". Astfel se 
înţelege de ce credinciosul orto
dox nu poate să-şi imagineze p 
biserică în care se celebrează 
Sfânta Liturghie, fără icoane. Ex
presia cea mai vie şi mai auten
tică a Tradiţiei, Sf. Liturghie este 
ea însăşi, într-o oarecare m ă
sură, „o icoană în mişcare“, o 
icoană a întregii iconomii a 
mântuirii.

Centru al cultului ortodox şi a 
vieţii ecleziale, precum şi cult 
de adorare a lui Dumnezeu, prin 
excelentă, şi loc de participare 
a credincioşilor la acelaşi pahar 
al mântuirii, Sfânta Liturghie 
constituie cadrul şi momentul cel 
mai propice pentru aceştia de-a 
se ajfla în prezenţa Creatorului, 

(continuare în pag. 2)
Pr. Dr. loan Dură

M ărturiile Sfinţilor Părinţi ai 
Bisericii, privitoare la folosirea
Sfintelor Icoane de către credin
cioşi, urcă în  secolul al patru 
lea. Aşa, de exemplu, Eusebiu de 
Cezareea (267—340) şi Epitanie
al Ciprului (315—402) scriau că, 
în timpul lor, existau icoane, ale 
M ântuitorului, Sfintei Fecioare,
Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel, 
ale unor sfinţi, martiri, şi a A r
hanghelului Mihail.

Restaurarea cultului Icoanelor 
la 11 martie 843 — prima Dumi
nică a Postului M are — de către 
îm părăteasa Teodora, marca sfâr
şitul disputei iconoclaste. Dar, la 
11 martie 843, se punea capăt şi 
disputei privitoare la persoana 
lui Hristos, care tulburase pacea 
Bisericii încă din secolul al pa
trulea. Şi aceasta deoarece, res
pingerea cultului icoanelor de 
către iconoclasm, punea în cauză

Icoana şi Sfânta Liturghie
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Clerici creatori de cultură şi spiritualitate... Sesiune de comunicări: „TELEGRAFUL 
ROMÂN la 140 de ani de existentă"
Sâmbătă, 20 martie 1993, începând cu ora 9, a avut loc, în aula 

Facultăţii de Teologie „Andrei Şaguna" a U niversităţii din Sibiu, Se
siunea de comunicări dedicată împlinirii a 140 de ani de apariţie ne
întreruptă a „Telegrafului Român".

Cuvântul de deschidere a fost rostit de către pr. proif. Dr. Mircea 
Păcurariu, decanul facultăţii, care s-a referit la locul foii şaguniene în 
viata românilor transilvăneni şi în ultimă instanţă în viaţa întregii 
Biserici Ortodoxe Române, bineştiind că astăzi „Telegraful Rrmân" 
este prezent pe întreg cuprinsul plaiului românesc şi chiar dincolo 
de graniţele lui.

A luat apoi cuvântul î. P. S. Antonie, mitropolitul Ardealului, care 
a prezentat comunicarea: „Apărarea credinţei, cultură şi istorie în Te- 
legraiul Român". î. P. S. Sa a deiinit menirea hărăzită „Telegrafului 
Român“, chiar de către întem eietorul său, mitropolitul Andrei Şaguna 
şi anume aceea de a fi o pavăză a credinţei străm oşeşti, de a-i hrăni 
sufleteşte pe românii transilvăneni prin educaţie şi cultură, de a re
flecta faptele şi etapele istoriei româneşti, ce se derulează de două 
milenii pe aceste meleaguri.

în  continuare au mai prezentat comunicări urm ătorii participanţi:
— Pr. prof. Dr. M ircea Păcurariu: „Probleme naţionale şi politice 

româneşti reflectate in paginile Telegrafului Român".
— Prof. Elena Dunăreanu: „Literatura în paginile Telegrafului Ro

mân".
— Pr. prof. Dr. Dumitru Abrudan: „Un patronaj spiritual de excep

ţie: Pr. academician Dumitru Stăniloae — redactor al Telegrafului 
Român (1934— 1945)".

— Conf. Dr. Elena Macavei: „Probleme de asistenţă socială reflec
tate în  paginile Telegrafului Român“.

— Pr. prof. Dr. A urel Jivi: „Telegraful Român şi românii americani“.
— Prof. Dorin Goţia: „Armata română în paginile Telegrafului Ro

mân".
— Pr. consilier Gheorghe Papuc: „Din bucuriile şi durerile Tele

grafului Român în perioada regimului totalitar-ateu“.
Prof. Dumitru Acu a prezentat un mesaj din partea „Asociaţiunii 

Transilvane pentru Literatura Română şi Cultura Poporului Român“, 
iar Domnul loan M aniţiu a adus un cuvânt de omagiere din partea 
„Reuniunii culturale a Meseriaşilor Români".

în  finalul sesiunii s-a lansat ideea editării unui volum dedicat „Te
legrafului Român“ şi s-au adresat invitaţii de colaborare cu materiale 
adecvate.

S-a vizitat apoi expoziţia organizată în spaţiul bibliotecii Facul
tăţii de Teologie, care reflectă principalele etape ale istoriei de a- 
proape un secol şi jum ătate a „Telegrafului Român", ca şi implicarea 
acestei foi bisericeşti în toate evenim entele cruciale ale vieţii noastre 
naţionale şi bisericeşti. Pr. prof. D. Abrudan

Icoana şi Sfânta Liturghie

(Urmare din pag. 1) 
din urmă, pentru că mai întâi a 
trecut prin Kiev, Iaşi, prin Gre
cia, fie ca elev, student şi pro
fesor. S-a făcut călugăr la Con- 
stantinopol şi a revenit ca pre
dicator de limba română şi 
greacă la Mitropolia din Iaşi. 
F ire nestatornică, a plecat la Se
minarul din Poltava, dar a reve
nit după doi ani din nou la Iaşi. 
A plecat iarăşi la Poltava, fiind 
astfel rem arcat de ruşi. Aceştia 
fac ca în 1791 să fie hirotonit 
la Iaşi, ca episcop de Bender şi 
Akerman şi vicar al exarhului 
pentru Ţările româneşti, O v re
me e mitropolit al Moldovei, nu
mit de Ecaterina a Il-a. După 
pacea de la Şviştov, ruşii se re 
trag din Ţările Române şi Gavriil 
merge cu ei. E numit episcop al 
Ecaterinoslavului (1793), iar în 
1799 al Kievului. E al doilea ro
mân pe acel scaun, după Petru 
Movilă. Se retrage însă la Ode- 
sa, din motive de sănătate.

Dar boala nu era spre moarte. 
După războiul început la 1806, ru 
şii ocupă Principatele şi între 
martie 1808 — mai 1810, Gavriil 
e numit exarh al Sinodului din 
Petersburg pentru Moldova şi 
Muntenia. Declaraţia de război a 
lui Napoleon i-a făcut însă pe 
ruşi să se reftragă din Principate. 
Gavriil i-a urmat. Dar în  1812 
Basacabia e predată de turci Ru
siei. în  1813 Gavriil e numit mi
tropolit al Chişinăului şi Hoti- 
nului. A păstorit aici până la 
30 martie 1821. E îngropat la 
m ănăstirea Căpriana.

Personalitate controversată, u- 
neori sub aspre acuzaţii de tră 
dare de neam .biografiile lui re 
ţin însă câteva fapte care îi a- 
ra tă  şi partea de lumină: a tipă
rit toate cărţile de slujbă în ro 
mâneşte, unele traduse de el 
(Liturghierul din 1818), a orga
nizat bine eparhia, a dotat-o cu 
tipografie şi îndeosebi, a înfiin
ţat Seminarul Teologic din Chişi
nău (1813), care va juca de-a 
lungul unei lungi perioade, până 
în 1918 şi după aceea, până în 
1944, rolul de pepinieră de preoţi 
şi laici de mare calitate, din care

(urmare din pag. 1) 
cu toată cheltuiala lui Vasilie, 
Voievodul şi Domnul Ţării Mol
dovei, din multe scripturi tălmă
cită din limba slovenască pre 
limba românească de Varlaam, 
Mitropolitul de Ţara M oldovei“.

De reţinut că însuşi domnitorul 
Vasile Lupu îşi intitulează gân
durile de la începutul cărţii: „Cu
vânt împreună către toată semen- 
ţla românească“, subliniind că 
face „acest dar limbii româneşti", 
cerând „de la Domnul Dumnezeu 
şi izbăvitorul nostru Iisus Hris- 
tos dar şi milă şi pace şi spăşe- 
nie (mântuire) a toată semenţia 
românească pretutindere ce se 
află pravoslavnici într-această 
lim bă“. A ceastă idee o va pre
lua după numai câţiva ani, în 
1648, mitropolitul Simion Ştefan 
în cuvântul său înainte la Noul 
Testament de la Bălgrad, unde 
spune între altele: „Noi drept a- 
ceea ne-am silit, din cât am pu
tu t să izvodim aşa ca să în ţe
leagă toţi", câţi, desigur, vorbesc 
româneşte, ca şi tâlcuitorii şi ti-  
păritorii Sf. Scripturi din 1688, 
în care de asemenea se spune: 
„Această dumnezeiască Scriptură 
pentru cea de obşte fiinţă s-a dă
ruit neamului românesc“, texte 
care vădesc via conştiinţă a uni
tăţii tuturor românilor.

Intr-adevăr, alături de alte 
cărţi de cult ale Bisericii noas
tre, Cazaniile au circulat în toa
te  cele trei provincii româneşti, 
purtate în desagii unor preoţi şi 
călugări, ca şi ai unor mulţi şi ne
ştiuţi Badea Cârţan, prin vama

au ieşit unii din cei mai mari 
oameni ai Basarabiei, inclusiv cei 
care au făcut unirea din 1918, 
apoi poetul Limbii noastre şi 
mitropolitul de inimă, de gând şi 
de simţire românească Gurie 
Grosu. Şi-apoi Gavriil a tipărit 
Biblia în  româneşte, după textul 
lui Samuil Micu, la Sankt Peters
burg, în  1819. Aceasta a fost ca r
tea de căpătâi în toate casele 
ştiutorilor de carte. Aceasta a 
fost şi prima Biblie pe care am 
văzut-o eu, în casele părinţilor 
mei. Ea a ajuns şi în Principatele 
române şi în Transilvania, fiind 
bine tipărită şi într-un format 
uşor de mânuit şi de transportat.

în  am intirea seminariştilor din 
Chişinău, mitropolitul Gavriil Bă- 
nulescu-Bodoni a rămas ca în te
m eietorul şcolii lor, unică în fe
lul ei, iar păcatele lui politice au 
fost atribuite vremurilor, conjunc
turilor, e l dovedindu-se, prin în 
tem eierea Seminarului, pe care 
l-a dorit românesc, a nu-şi fi 
u ita t neamul şi datoria faţă de 
el. Şi faptul că i-a dat Biblia în 
româneşte, cântăreşte cât multe 
din păcatele lui de pe talgerul 
celălalt al cântarului.

în  anul 1917, to t dinspre Tran
silvania, de la Sibiu (născut la 
Sălişte), a trecut Prutul în Basa
rabia şi a jucat un rol niciodată 
de ajuns de evaluat, în vederea 
realizării Unirii, Onisifor Ghibu. 
A fost o personalitate uriaşă, or
ganizator lucid, pedagog, mare 
învăţat, patriot cu o înaltă con
ştiinţă a datoriei faţă de un ita
tea poporului român. Puţini ştiu 
că Onisifor Ghibu a fost preot, 
h irotonit la Huşi de episcopul 
Nicodim, viitorul patriarh. Unul 
din prietenii de luptă şi organi
zare a idealului unirii, a fost 
pentrû Onisifor Ghibu, arhim an
dritul Gurie Grosu.

în  serialul: Onisifor Ghibu, „în 
viitoarea revoluţiei ruseşti“, a- 
juns la cap. XVIII, în revista 
VATRA (ultimul nr. 10, 1992, p. 
10), numele arhim andritului Gurie 
e mereu prezent, acesta lucrând, 
în 1917, printre altele, într-o co
misie şcolară, împreună cu Şte-

cucului, contribuind negrăit de 
mult, îm preună cu alţi (factori, la 
cultivarea unităţii de credinţă, 
unităţii de limbă şi simţire rom â
nească, pregătind astfel şi ele 
calea lui 1859 şi 1918.

îm brăcată într-o limbă neaoş 
românească, „pentru ca să în ţe 
leagă fiecine să se înveţe şi să 
m ărturisească m inunatele lucruri
le lui Dumnezeu", cum precizea
ză Varlaam, limba pe care „o 
plâng şi cântă pe la vatra lor 
ţăranii", precum a numit-o preo
tul poet Alex. M ateevici, Caza
nia lui Varlaam, această „carte 
m ăiastră“, cum i-a zis N. Iorga, 
a pătruns într-un număr extrem 
de mare, în sute de exemplare, 
ţinând seama de tira jele  de a- 
tunci, şi pe păm ântul Transilva
niei, unde se ofereau preţuri 
foarte ridicate pentru procurarea 
ei. Este consemnat undeva că, de 
pildă, un oarecare preot Antonie 
din Beded a dat o iapă pentru 
un exemplar, iar „abrudanii di pre 
muntele Someşului cald au cum
părat-o cu 10 oi şi 8 miei". Aşa 
se explică faptul că, pe lângă 
exem plarele care vor fi fost co
piate cu mâna de către unii p re
oţi sau călugări, Cazania lui V ar
laam a fost retipărită de 14 ori, 
la Bălgrad (Alba Iulia), Sibiu, 
Râmnic, Buzău şi Bucureşti, u- 
nele ediţii fiind îmbogăţite cu 
tâlcuiri noi.

Textul original, ieşit din mâna 
vrednicului mitropolit Varlaam, 
cuprinde 54 pericope evangheli
ce, care sunt reproduse integral. 
Unele din aceste pericope sunt

fan Ciobanu. încă înainte de uni
re, în 1905, arhim andritul Gurie, 
şcolit la Chişinău şi la Kiev, a 
reînfiinţat tipografia eparhială 
moldovenească a lui Gavriil Bă- 
nulescu-Bodoni, între timp rusifi- 
cată. Căci după Gavriil Bănu- 
lescu-Bodoni, până în 1918, Ba
sarabia n-a mai avut nici un mi
tropolit localnic moldovean. Toţi 
12 au fost ruşi şi unii foarte ru- 
sificatori, precum Pavel Lebedev 
(până în 1882) şi Serafim Cicea- 
gov (1908— 1914). Gurie Grosu 
a fost exilat în interiorul Rusiei 
(în gubernia Smolensc) pentru ac
tiv itatea sa românească, şi a pu
tu t reveni în Basarabia doar în 
1917, când predă limba română 
la Liceul nr. 3 din Chişinău. Ti
părise în 1908 o Bucoavnă mol
dovenească, apoi o Carte de ci
tire cu ştiinţă din gramatica m ol
dovenească. De aceea, de fapt, 
la 16 dec. 1909 a fost exilat. Va 
tipări apoi şi un Abecedar m ol
dovenesc, la revenire, în 1917, 
fără să mai numim acum şi nu
m ărul m are de cărţi teologice ti
părite ca mitropolit, fie origina
le, fie traduse, printre care şi 
Scara. Pentru scurt timp, la 16 
februarie 1917 a fost şi ajutor al 
m inistrului de Culte şi Justiţie 
din Basarabia (cf. Dosar la Bibi. 
Sf. Sinod, III, 1943).

La deschiderea Sfatului Ţării, 
21 nov. 1917, printre cei care au 
luat cuvântul, în numele clerului 
a vorbit şi arhim andritul Gurie 
care, printre altele, a ară tat cât 
a suferit clerul din Basarabia 
fiindcă, zicea el, „noi învăţam la 
şcoală nu în limba care trebuia 
să ne mântuiască, ci în cea care 
ne ducea la robie". Acest lucru 
se simţea mai ales la primul con
tact cu satele, unde poporul vor
bea numai rom âneşte (v. A nato
lie Moraru: Lupta poporului ro
mân din M oldova de Răsărit pen
tru libertate, independenţă şi u- 
nire cu patria România, dactilo
gramă inedită, 1968, Bucureşti, p. 
100). Din 1918 Gurie Grosu a re 
dactat revista „Luminătorul" în 
limba română, apoi a întem eiat 
„M isionarul“, două reviste exce
lente. A fost ales arhiereu după

precedate de scurte texte lămu
ritoare, care introduc pe cititor 
în textul evanghelic, după care 
urmează precizarea: „înţelesul
evangheliei aceştia acesta iaste“, 
la m ajoritatea pericopelor însă 
existând două învăţături. Aşa de 
pildă la pericopa evanghelică din 
Duminica întâia din Postul Sf. 
Paşti este o introducere pregă
titoare a cadrului înţelegerii te x 
tului evanghelic, urmează textul 
evanghelic, după care simt două 
tâlcuiri: în tâia intitulată: Pentru 
venirea lui N atanail către Hris- 
tos; a doua: Pentru sfânta cumi
necătură.

Cazania lui Varlaam  mai cu
prinde Şi 22 cuvântări la prazni
cele îm părăteşti şi la unii sfinţi 
mai mari ai Bisericii. Cartea în 
cepe cu versuri sau „stihuri în 
stema Domniei M oldovei", am
bele părţi încheindu-se de aseme
nea cu unele versuri alcătuite de
sigur de Varlaam, ultim ele patru 
ale primei părţi sunând astfel:
Primeşte, Doamne, ca de la

păcătos
Să slujesc ţie în ceastă lume păn 

voi li sănătos.
Să hie de pururea cinstit şi

lăudat numele tău, 
Iară eu de la inimă te mărturi

sesc cu condeiul meu.
Este potrivit să reţinem  că în 

toate cazaniile noastre se resimte 
din plin duhul Sfinţilor Părinţi ai 
Bisericii, „sfenţi ateţi", pe care 
Varlaam  îi aduce în atenţie de 
multe ori, sau cum arată  în Cu
vânt către cetitoriu: „Adunat-am

Unire, mai întâi ca vicar al Mi
tropoliei Moldovei, apoi vicar la 
Bălţi (1919), în 1920 locţiitor de 
arhiepiscop al Chişinăului şi Ho- 
tinului, iar în 1921 e confirmat 
mitropolit şi investit în luna mai.

în  1922 a participat la sfinţi
rea catedralei din Alba Iulia şi 
la serbările încoronării regelui 
Ferdinand. A participat în A r
deal la multe întruniri ale AS- 
TREI şi a lucrat pentru un Des
părţăm ânt basarabean al ed.

Mitropolitul Gurie Grosu a fost 
un luminat patriot, un om al căr
ţii ca mijloc de educaţie primară 
românească şi creştină, sesizând 
ca nimeni altul trebuinţele epo
cii, necesitatea unei acţiuni de 
salvare a limbii şi naţionalităţii 
în Basarabia, în momentele când 
acestea erau sub grea amenin
ţare din partea politicii ruseşti, 
dusă mai ales prin Biserică şi 
prin ierarhi ruşi. D.I. A tanasiu 
scria în ziarul „Ordinea" din 19 
nov. 1943, la moartea mitropoli
tului: „Sub înfăţişarea lui de 
preot de ţară, prinţul acesta al 
Bisericii a fost şi va rămâne una 
din cele mai luminoase figuri ale 
Bisericii neamului nostru şi Isto 
ria va trebui să-i tacă dreptate, 
înscriindu-i numele printre frun
taşii luptători pentru cauza româ
nească. Feciorul de ţărani din sa
tul Nimorenilor, care după înfă
ţişare nu prea spunea mult oa
menilor ce judecă numai aparen
ţele, era un mare învăţat, un 
mare iubitor de carte, un mare 
dascăl şi un suflet care, într-a- 
devăr, îmbina până la înfrăţire 
cea mai devotată şi curată cre
dinţă, cu cel mai robust senti
ment şi cea mai înflăcărată con
ştiinţă românească. Pe vremea  
când moldovenii basarabeni, în 
împărăţia ţarilor erau juraţi să 
uite că sunt moldoveni, ci doar 
pravoslavnici, călugărul cărturar, 
şi ţăran, Gurie, scrie Bucoavna 
moldovenească, cartea de citire 
cu ştiinţă de gramatică m oldove
nească“.

L-am cunoscut personal în casa 
părinţilor mei, într-o vizită pas
torală în Stolnicenii de pe Cogâl- 
nic. De altfel, el se trăgea de a- 
colo, după cum singur spune în 
cartea sa Procesul şi apărarea 
mea.

din toţi tălcovnicii Evanghelii, 
dascălii Besericii noastre“, ceea 
ce dă cazaniilor o valoare per
manentă, dar, aşa cum desprin
dem din versurile de mai sus, 
vrednicul mitropolit Varlaam şi-a 
pus din plin şi pecetea persona
lităţii sale, specificul local oglin- 
dindu-se nu numai în limbă, ci 
şi în multe fapte de viaţă din 
preajma sa, dând cuvântărilor 
sau tâlcuirilor sale avânt şi pu
tere de convingere.

Vom da doar câteva exemple:
„Deci ce plată ia păcătosul de 

la diavolul căci îi slujeşte? Spu
ne svânta evanghelie că-1 trimite 
în holdele lui de paşte porcii. 
Porcii sunt păcatele pentru ca- 
rile să aseamănă omul porcilor, 
căci că porcul nici dănăoară nu 
poate căuta către soare, aşa şi 
păcătoşii nice dănăoară nu mai 
caotă cătră Dumnezeu şi cătră 
binele de veci, ce tot în pământ 
sănt plecaţi, de caotă numai lu- 
miei şi binelui ei, numai frămu- 
seţilor şi pohtelor trupului, nu
mai dulceţilor şi păcatelor, nu
mai strănsoarei şi av u ţie i. . .  Că 
aşa cinsteşte dracul pe cel ce-1 
cinsteşte, aşa-i iubeşte pe cei 
ce-1 iubesc" (învăţătură la dume- 
neca feciorului celui curvariu).

„Iată, iubiţii mei creştini, auziţ 
moartea Domnului vostru şi mun
cile cele grele. Deci să le pome
niţi şi pururea să le aveţi înain
tea ochilor voştri, până când va 
veni Dumnezău întru mărirea sa, 
şi de păcate să vă părăsiţi şi 
pre voi v-au iubit şi pentru voi 
au murit, ca voi să nu muriţi cu

(Urmare din pag. l-a)
asistaţi de Biserica nevăzută şi 
în comuniune unii cu alţii. Tim
pul istoric fiind suprimat în tim 
pul celebrării Sfintei Liturghii, 
credincioşii se găsesc atunci pe 
tărâm ul cel sacru. Intr-adevăr, 
cu enunţarea primelor cuvinte ale 
Sfintei Liturghii: „Binecuvântată 
este îm părăţia Tatălui şi a Fiului 
şi a Sfântului Duh, acum şi pu
rurea şi în vecii vecilor", credin
cioşii se află în mod real în di
mensiunea împărăţiei lui Dumne
zeu. Iată, de ce, Biserica invită 
pe credincioşi să lepede toată 
grija cea lumească şi să aibă sus 
inimile, în vederea intrării imi
nente în comuniune cu însuşi 
Hristos, prin primirea Sfintei Eu
haristii.

Icoanele iconostasului şi ale 
întregului lăcaş de cult întreţin 
atmosfera de rugăciune şi înăl
ţare sufletească a credinciosului 
în timpul Sfintei Liturghii. El sim
te prezenţa icoanelor care-1 in
vită la meditaţie şi rugăciune. 
Mai mult chiar, credinciosul este 
antrenat de icoane în rugăciunea 
lor, către sursa luminii lor, adică 
chipul M ântuitorului, icoana icoa
nelor, căci este icoana naturală 
a Tatălui. Icoanele sunt călăuzele 
credinciosului pe drumul m ântui
rii. Fireşte, călăuza prin excelen
tă a credinciosului este Sfânta 
Fecioară fapt pentru care, de
altfel, în iconografia ortodoxă, în 
unele icoane ale sale, este nu
mită — odighitria — călăuză, 
într-adevăr, nu poate fi o călău
ză, un ghid mai sigur, care să 
conducă pe om la Hristos, decât

m oartea cea de veci, că acela 
pentru vinele tale au plătit cu 
sângele său“ (învăţătură la Joia 
mare).

„Nu iaste nici o hiară prin 
munţi şi prin pustii mai cumplită 
ca nesaţiul şi scumpetea în ca
sele celor bogaţi, că aceasta iaşte 
maica lăcomiei şi nemilosteniei. 
Că toate hiarele să satură şi să 
odihnesc, iară omul lacom nici 
dănăoară nu să mai satură . . .

Dacă îmbogăţi şi dacă să în 
mulţi averea lui din venitul ca
sei sale şi-i dede Dumnăzău spo- 
riu  în toate şi dacă văzu că-i 
prisosesc de toate, ce făcu bo
gatul acela? Nu zise: „Să dau 
celor neavuţi, celor neputincioşi, 
să agiut celor slabi, să hrănesc 
cei flămânzi, să adăp cei înse
taţi, să îmbrac cei goli, ca să 
aflu şi eu în palma lui Dumne
zeu plată netrecută în ceriu", ce 
zise: „Răsipi-voi jitniţele şi vis- 
terele mele . . . "  Dacă văzu atâta 
avuţie, uită de moarte şi-i păru 
că nu va m uri“ (Jnvăţătură pen
tru bogaţii cei lacomi ce-şi li- 
păsc inima cătră avuţie).

Precum vedem Cazania lui 
Varlaam, ca şi celelalte de a lt
fel, cuprinde în ea comori de în 
văţătură, redate într-un mod cât 
se poate de intuitiv, şi de zidi
tor, învăţături care au hrănit su
fleteşte cu mult folos în ultimele 
veacuri pe preoţii şi credincioşii 
noştri.

De aceea şi astăzi decât o p re
dică insuficient pregătită, rece şi 
confuză, este de preferat un cu
vânt de învăţătură din vechile, 
înţeleptele şi ziditoarele noastre 
cazanii.

aceea ce s-a învrednicit a-L pur
ta în pântecele sale.

M ărturie a cerului pe pământ, 
icoanele fac reală în cult, şi în 
deosebi în timpul oficierii Sfin
tei Liturghii, prezenţa Bisericii 
nevăzute de unde şi denumirea 
dată Icoanei de teologie a p re
zenţei.

Sursă de har, icoana dezvăluie 
şi comunică misterul lumii invi
zibile, nu prin concepte, ci prin 
frumuseţe, şi prin urm are ea de
vine o Teologie a Frumuseţii.

Icoana exprim ă şi este o teo
logie. Ea face cunoscut credin
ciosului, vizual, adevărurile dog
matice ale credinţei sale. Şi unde 
putea s-o facă mai bine decât în 
Biserică, fiindcă acolo icoanele 
înfăţişează înalta teologie a Ico- 
nomiei divine. Aşa bunăoară, 
dogma consubstanţialităţii Ta
tălui şi Fiului este reprezentată 
prin icoana Pantocratorului. La 
rândul ei, dogma Sfintei Fecioare, 
N ăscătoare de Dumnezeu, formu
lată la Sinodul al treilea ecume
nic, din E'fes (431), este expri
m ată prin zugrăvirea Maicii Dom
nului cu pruncul Iisus pe ge
nunchi. De asemenea, a doua ve
nire a M ântuitorului este redată 
în iconografia bisericească orto
doxă printr-un tron vid, pe bolta 
din faţa absidei altarului. Expre
sia adevărului dogmatic aşadar, 
icoana a fost num ită pe bună 
dreptate, o teologie a expresiei.

Icoanele îndeplinesc în acelaşi 
timp un rol instructiv, pedagogic, 
în viaţa credinciosului, fiindcă 
ele sunt cărţi deschise spre adu- 
cere-aminte de Dumnezeu şi a- 
dorarea Sa, expuse în vedere în 
Biserici şi cinstite. In acelaşi 
timp, însă, nu trebuie uitat că, 
Sfintele Icoane sunt pline de 
Sfântul Duh, având în ele însele 
Harul divin şi puterea de-a să
vârşi minuni.

în  zilele de sărbătoare, pe tot 
parcursul celebrării Sfintei Litur
ghii, credincioşii au expusă în 
faţa lor, icoana sfântului sau eve
nimentului liturgic sărbătorit. Ei, 
din partea lor, îi manifestă o 
cinste deosebită, împodob:nd-o cu 
flori şi depunând în sfeşnicul din 
faţa acesteia, ca şi a celorlalte 
existente în Biserică dealtfel, lu
mânări aprinse, conform vechii 
tradiţii a Bisericii. Adesea, sunt 
luminate de candela aprinsă, zi 
şi noapte, şi icoanele din casele 
credincioşilor. Pusă alături de 
icoană, lumânarea aprinsă creea
ză într-adevăr pe toată desfăşu
rarea Sfintei Liturghii, o ambian
tă de rugăciune, o atmosferă de 
trăire duhovnicească. Cerul pare 
a se deschide, iar credinciosul 
simte un impuls, o disponibili
tate spre rugăciune, adică înăl
ţarea minţii la Dumnezeu, cum 
o numea Sfântul loan Damaschin.

Biserica este conştientă că I- 
coanele sunt ele însele lumină, 
pe care o primesc prin har de la 
Izvorul Luminii, de aceea ea şi 
cântă: „Lumina ta străluceşte pe 
chipul Sfinţilor Tăi“. Iconografia 
ortodoxă, la rândul său, face v i
zibilă această realitate, înconju
rând chipurile celor zugrăviţi pe 
icoane, cu nimburi, care nu sunt 
deloc semnele distinctive ale 
sfinţeniei, ci radierea luminozi
tăţii lor. Lumina Icoanei simbo
lizează gloria divină, necreată, 
voalată, trimiţând la sursa ei din 
însăşi prisosul său.

Autoritatea morală
(Urmare din pag. l-a )

Chiar de la creaţie, Dumnezeu a transferat asupra omului o parte 
a puterii şi autorităţii Sale. Aşa se tface că omul a fost recunoscut 
de restul creaţiei ca fiind conducătorul şi stăpânul ei. Adam, de 
pildă, uzând de autoritatea prim ită de la Dumnezeu, dă nume potri
vite tuturor vieţuitoarelor, le categoriseşte şi le stăpâneşte, adică 
îşi manifestă autoritatea faţă de ele. V ieţuitoarele i s-au ară ta t blânde 
şi supuse. î l  recunosc drept stăpân al lor.

Situaţia s-a schimbat după ce omul a căzut în  păcat. Automat, 
autoritatea şi puterea cu care a fost înzestrat s-au diminuat până a- 
proape la dispariţie. Creaţia nu-1 mai recunoaşte pe om de s tă 
pân. Animalele, din blânde şi supuse, se manifestă faţă de el cu 
ferocitate. Pământul nu-şi mai dă roadele sale. în  locul seminţelor şi 
fructelor folositoare, rodeşte spini şi pălămidă.

Diavolul jubilează de acum. îndrăzneala sa în faţa omului este 
mai mare. A izbutit să-l ispitească şi să-l facă să cadă. El se în 
cuibează mai uşor în inima şi cugetul omului. Caută cu predilecţie 
să-şi facă sălaş în om. Plăcându-i locul, nu vine singur, ci însoţit de 
oaste diavolească. De aceea îşi dă numele de legiune.

Prin întruparea, activitatea, patimile .moartea şi învierea Sa, Dom
nul Hristos l-a mântuit pe om şi l-a reinvestit cu slavă, putere şi 
activitate dumnezeiască. Dar aceasta în  mod obiectiv, câştigând adică 
iertare şi primind răsplată pentru toţi oamenii.

Este nevoie ca aceştia să se îmbrace şi subiectiv cu slava, puterea 
şi autoritatea dumnezeiască. Efectiv se produce reînveşm ântarea oa
menilor cu aceste alese şi de mare cinste daruri dumnezeieşti prin 
Sfintele Taine. De îndată ce omul se îm părtăşeşte cu aceste Taine, 
el primeşte implicit şi autoritatea şi puterea dumnezeiască. Toţi creş
tinii sunt beneficiari ai acestor daruri dumnezeieşti, prin care pot de
veni biruitori asupra diavolului. De aceea, apostolul îi îndeamnă: 
„îm potriviţi-vă diavolului şi va fugi de la voi“.

Dintre creştini, preoţii primesc într-un grad mai mare putere şi au 
toritate de la Dumnezeu. în  virtutea acestor daruri, oferite la hiroto- 
tonie, ei pot să-şi îndeplinească întreita lor slujire: de conducători, în 
văţători şi sfinţitori ai turmei încredinţate spre mântuire.

Dat fiind faptul că autoritatea şi puterea cu care ei săvârşesc şi 
îm părtăşesc altora Sfintele Taine nu sunt ale lor ci ale lui Dumne
zeu, care le-a revărsat peste ei, lucrarea preoţească este valabilă şi 
eficienţa ei este garantată atât în cazul unui preot virtuos cât şi în 
cazul unui preot mai puţin virtuos.

Dacă Dumnezeu ax fi legat eficienţa Sfintelor Taine de vrednicia 
morală a slujitorilor bisericeşti, desigur că mântuirea credincioşilor 
ar fi fost periclitată. Dar Dumnezeu este Acela care lucrează prin 
Tainele Sfinte şi nu oamenii, în speţă nu slujitorii sau adm inistra
torii lor.

A utoritatea şi puterea dumnezeiască primite de creştini nu exclud, 
ci presu un si im un autoritatea morală pe care fiecare trebuie să 
şi-o dobândească. A ceastă autoritate sau vrednicie morală va fi luată 
de fapt în seamă de către  Dreptul Judecător, când va răsplăti, la 
sfârşitul veacurilor, faptele fiecăruia. Acolo, în faţa scaunului de ju 
decată, fiecare se va înfăţişa îm brăcat numai în veşmântul autori
tăţii sale morale, mai mult sau mai puţin curat. Aceasta este haina de 
nuntă trebuitoare pentru a putea rămâne la ospăţ, adică în îm pără
ţia cea veşnică a lui Hristos, unde sunt mai multe locaşuri, pregă
tite pentru toţi cei ce n-au nesocotit darul lui Dumnezeu, punând in 
lucrare talanţii, adică dobândind prin puterea şi autoritatea dumne
zeiască primite la Botez, Hirotonie sau celelalte Taine, autoritatatea 
şi puterea morală concretizate într-o credinţă puternică şi dreaptă, 
ca şi într-o v ia tă  fundamentată pe virtutea desăvârşită a dragostei.

Mare responsabilitate au în această privinţă Dreoţii. Dându-li-se lor 
mai mult, li se va cere pe măsură. Pentru săvârşirea celor sfinte le 
sunt de ajuns puterea şi autoritatea lui Dumnezeu, primite ca dar 
la hirotonie („Ajunge ţie darul m e u ..." ) , însă, pentru propria lor 
mântuire, trebuie să-şi agonisească şi ei o autoritate morală de ne
tăgăduit. Numai în virtutea acesteia vor primi bună răsplată de la 
mai marele păstorilor, Iisus Hristos-M ântuitorul.

în întâmpinarea aniversării a 350 de ani de la tipărirea Cazaniei lui Varlaam
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G eorge Enescu la Chişinău — în zilele Unirii Basarabiei (Martie 1918) Duminica Ortodoxiei la Viena
în  1917, George Enescu se afla la Iaşi, îm preună cu bejenarii din 

exodul national din 1916— 1918. Nu s-a dus nici la Liveni-Botoşani 
— localitatea-i natală, nici la Izvoriştea-Suceava — la bunicul preot 
(dinspre tată), nici la Mihăileni-Dorohoi — la bunicul preot Cosmo- 
vici (dinspre mama). A  venit şi a rămas în fosta Capitală a Moldovei; 
şi a fost hotărâre judicioasă şi deosebit de salutară.

în  Iaşi, G. Enescu umbla pe la unităţi m ilitare şi cânta soldaţilor, 
cu vioara-i ferm ecătoare, cântece nationale de v itejie şi eroism pa
triotic. Vizita neobosit, cu precădere, spitalele şi am bulanţele sani
tare şi le cânta m ilitarilor bolnavi şi răniţi, melodii populare şi lău
tăreşti, alinându-le durerile şi dorurile de familii şi locuri jin d u ite . . .  
S-au petrecut şi scene de miracol: mari mutilaţi se stingeau, senini 
şi cu feţe luminate, sub armoniile îngereşti ale viorii lui George E- 
nescu, „glasul cel mai adevărat al lui Dumnezeu" — cum l-a numit 
Tudor Arghezi.

A vorbit com andanţilor de vârf şi a obţinut aprobarea ca instru- 
mentaliştii muzicieni din unităţile m ilitare să fie demobilizaţi; i-a adu
nat în Iaşi şi a format cu ei două orchestre muzicale, cu care au dat 
concerte, în beneficiul Crucii Roşii. Un concert de acest fel, prezen
tat la Teatrul National, la care au participat Regele Ferdinand şi Re
gina Maria, precum şi conducerea de Stat, în cap cu Prim-Ministrul 
I.I.C. Brătianu, George Enescu a d irija t şi a cântat personal Rapsodia 
Română Nr. I. S-a bucurat de un succes triumfal. S-a spus că, un po
por, căruia Dumnezeu i-a hărăzit genii de această calitate excepţio
nală, nu se poate să fie r o b it . . .  Românii i-au învins şi i-au izgonit 
din ţară pe puternicii cotropitori.

Totodată, m oldoveanul George Enescu urm ărea atent cele ce se 
petreceau peste Prut, în  Basarabia, trup  din trupul Moldovei şi suflet 
din sufletul neamului românesc — cum era şi dovedea. Temeliile ei 
istorice româneşti se ară tau  puternice şi rezistente, sufletul colectiv 
al norodului basarabean se manifesta vivace, unitar, inalienabil, pro
digios . . .  Poporul basarabean se deştepta „din somnul cel de moarte" 
şi, ca uriaşul din poveste, rupea lanţurile şi legăturile ce-1 ţinuse rob, 
se ridica în picioare, ho tărâ t să fie stăpân liber şi independent, la el 
acasă, unit cu Ţara Mamă România şi cu fraţii din celelalte provincii 
româneşti. Basarabia trăia un tumult, patriotic-national, obştesc şi re 
confortant, un dor suveran de unire cu România; şi miracolul s-a în 
făptuit, prin hotărârea şi actul Istoric din ziua de 27 M artie (9 
Aprilie st. nou) 1918.

George Enescu se găsea la Chişinău, în Basarabia, în aceste zile 
de soroc providential (N. T itulescu a declarat că Basarabia unită cu 
România este „darul lui Dumnezeu“).

Cum a ajuns George Enescu la Chişinău, în Basarabia, în  aceste 
zile?! A fost tot o orânduire providenţială . . .

începând din august 1916 şi intrarea României în  hora de foc a răz
boiului mondial alături de ţările A ntante, din care făcea parte şi Ru
sia ţaristă, am ajuns cobeligeranţi cu ea, şi ruşii aduseseră şi aveau 
numeroase unităţi m ilitare în Bucovina, Moldova şi Dobrogea. Dar 
şi faptul favorabil nouă, că Prutul încetase de-a mai fi hotar des
părţitor de fraţi şi „râu blestem at"; se putea trece şi se trecea din- 
tr-o parte în alta, încolo, în Basarabia şi din Basarabia, fără nici o 
dificultate, şi M oldova de la Şiret şi Basarabia au format România 
liberă.

în  februarie 1918, a venit de la Chişinău la Iaşi, o emisară basa- 
rabeancă, domnişoara Razu, cu o misiune de conlucrare cu Crucea 
Roşie. A  asistat la un concert de-al lui George Enescu, după care s-au 
întâlnit şi s-au cunoscut personal într-o familie de prieteni comuni. 
Din vorbă în vorbă, basarabeanca i-a propus şi l-a invitat pe George 
Enescu să se ducă la Chişinău şi să prezinte concerte muzicale, ea 
asigurându-i cazarea, lui şi orchestrei. Prompt, cum obişnuia compozi
torul, în hotărârile fericit inspirate, a acceptat. De 'faţă se afla Direc
torul General C.F.R. Iaşi (o rudenie, Cosmovici), care auzind de ce 
este vorba, de o călătorie la Chişinău, pentru concerte muzicale, le-a 
spus că are în depou, la Iaşi, câteva vagoane, clasa întâia, de per
soane, provenite de la ruşi, cu ecartam ent lărgit, ca în Basarabia, pe 
care le poate pune la dispoziţie, pentru drumul la Chişinău; au hotă- 

I rît plecarea cât mai repede.
Pentru concertele de la Chişinău, George Enescu, cunoscând cultul 

basarabenilor pentru muzică, a format o orchestră ad hoc, cu cei mai 
buni instrum entişti muzicieni ce-i avea, precum: Dimitrie A. Dinicu 

« — compozitor, violonist, concertist, Nicolae Cavaria — pianist, Jean 
Bobescu — violonist, dirijor, profesor la Conservator, Socrate Ba- 
rozzi — violonist, concert m aestru, George Cavadia — violonist, Fior 
Brevian — v io lon ist. . .  A pregătit opere muzicale prestigioase — 
Beethoven, Ceaicovski, Saint Saën, Rapsodia Română . . .

Au plecat şi au mers noaptea, ca să nu fie agresaţi şi atacaţi de 
soldaţii ruşi bolşevizaţi, care se retrăgeau de capul lor spre guber- 
nele de dincolo de N istru şi în calea lor jefuiau, incendiau conace 
boiereşti, asasinau oameni — cum au făcut cu protoiereul Dimitrie 
Baltaga din Costeşti-Lăpuşna, cu luptătorii patrioţi Simion Murafa şi 
Andrei Hodorogea.

Dimineaţa au ajuns la Chişinău; în gară i-au aşteptat, i-au întâm 
pinat şi i-au salutat ,deosebit de bucuroşi, emisara Razu şi un grup 
de basarabeni; au avut grijă de cazarea solilor muzicieni de la Iaşi.

în tre  timp, George Enes'U s-a întâlnit şi a vorbit în Iaşi cu profe
sorul transilvănean Dr. Onisifor Ghibu, refugiat la Chişinău (Basa
rabia era plină de refugiaţi din toate părţile tării — transilvăneni, 
bucovineni, munteni, moldoveni, m acedoneni. ..) .  Onisifor Ghibu edita 
şi conducea ziarul „România Nouă“. Au fixat, împreună cu George 
Enescu, numărul şi zilele concertelor de la Chişinău, precum şi pro

gramele lor, şi Onisifor Ghibu le-a publicat în  „România Nouă": 
3 (trei) concerte, în zilele de: Sâmbătă, 24 martie 1918; Duminică, 25 
m artie — al doilea; şi m arti, 27 martie 1918 —al treilea, cu îndem
nul, „procuraţi-vă, din vrem e bilete".

Concertele s-au prezentat în Salonul mare (Aula) al Casei nobili
mii (Blagodaia Sobrania), coniform datelor şi program elor anunţate: 
Sâmbătă, 24 martie, „ceasul 8,30 seara“, primul concert, în folosul 
refugiaţilor transilvăneni; Duminică, 25 martie, la aceeaşi oră, al doi
lea concert, în folosul orfanilor şi văduvelor soldaţilor basarabeni; 
urma marţi, 27 martie, al treilea concert, dar n-a fost prezentat în 
această zi, deoarece a intervenit o coincidentă memorabilă, un fapt 
is to r ic ! .. .  în  ziua de marţi, 27 martie 1918, s-a aran jat şi s-a efectuat 
Unirea „pentru totdeauna", a Basarabiei cu Ţara Mamă, România, 
pentru care veniseră de la Bucureşti Primul-Ministru Al. M arghilo
man, însoţit de dem nitari, parlam entari, oameni de cultură, publi
cişti, basarabeanul cu detenţie siberiană Constantin Stere . . .  Dar 
concertul muzical al lui George Enescu din aceeaşi zi, era anunţat!... 
Trebuia schimbată ziua concertului şi se cunoştea am ănuntul că com
pozitorul era riguros cu executarea concertelor la datele fixate... To
tuşi s-a format o delegaţie de deputaţi basarabeni din Sfatul Ţării, 
s-a dus la compozitor, i-a explicat coincidenta survenită şi l-a rugat 
să schimbe ziua concertului pentru altă dată... George Enescu a primit 
delegaţia, i-a ascultat pe delegaţii basarabeni şi aflând m otivarea 
pentru care i-au propus să schimbe data concertului său muzical, a 
acceptat să schimbe ziua concertului său, cu urm ătoarea declaraţie 
memorabilă:

— „Domnilor sunt de acord, deosebit de bucuros, nu numai cu 
schimbarea zilei concertului meu, ci şi cu hotarele României de la 
N istru până la Prut şi mai departe, peste Carpaţi, până la Tisa. Cu 
Doamne ajută!“

Astfel că geniul neamului, George Enescu, a fost de faţă, în Chi
şinău şi a trăit, împreună cu întregul popor basarabean şi toată ţara, 
Unirea Basarabiei cu Ţara Mamă — România, în  ziua de marţi, 27 
M artie 1918.

Concertul al treilea l-a prezentat în ziua de joi, 29 martie, la aceeaşi 
oră de seară şi în acelaşi loc. A schimbat doar programul şi execu
tarea concertului: în cinstea evenimentului istoric, Unirea Basarabiei, 
a cântat personal, la pian, cu vioara, a dirijat — deci toţi cinci în 
unul singur, Rapsodia Română Nr. î (în la major) şi Simionia V ic
toriei de Beethoven... Toţi orchestranţii s-au întrecut pe ei înşişi. Au 
realizat un triumf memorabil. „Era atâta vrajă în aer, izvorâtă din 
arcuşul lui George Enescu, a notat ziarul „România Nouă" (nr. 52, din 
30 martie), încât un delir cuprinsese publicul întreg, care a izbuc
nit în aplauze şi ovaţii de minute în tre g i. . .  Rechemat la rampă me
reu, cu o însufleţire fără margini, Enescu, în generozitatea sa nobilă, 
a mai cân ta t câteva bucăţi personale şi din compoziţiile străine... în  
culmea fericirii supreme, o ploaie de flori cădea pe scenă, la picioa
rele M aestrului G. Enescu, care era un cuceritor de suflete.

Lumea aceasta robită, a continuat reporterul, ce nu voia să pără- 
seacă terenul, l-a aştep tat la ieşire, făcându-i M aestrului v răjitor o 
m anifestaţie de admiraţie.

Suntem mândri, a încheiat ziarul, de acest mare cuceritor, pe care 
l-a dăruit Dumnezeu neamului românesc. Prin glasul lui, numele 
nostru (al ţării şi al poporului românesc) trece în paginile de glorie 
ale istoriei universale".

Puterea şi gloria geniului muzical şi patriotic ale lui George Enescu 
le-au cunoscut şi Basarabia şi basarabenii.

Pr. Gheorghe Cunescu

P.S. Providenţa mi-a hărăzit favoarea vieţii de a-1 vedea şi auzi cân
tând din vioară, în Chişinău, pe genialul multiplu George Enescu. 
Eram student la Facultatea de Teologie. Se anunţase un concert 
Enescu. Obişnuia să prezinte concertele, la Chişinău, în Sala Eparhia
lă, din centrul oraşului. A cântat, de unul singur şi neacom paniat la 
pian, compoziţia proprie Rapsodia Română Nr. 1. Compozitorul G. 
Enescu a apărut pe scena înaltă, cu vioara sub braţ, primit cu ova
ţii greu potolite, a făcut o reverantă la Icoana mare a M ântuitorului 
Iisus Hristos, binecuvântând, s-a întors cu faţa către sală, a salutat 
publicul prin plecarea capului. Cu trupul statuar, înalt, corpolent şi 
impunător, părea aievea o statuie — dar vie. Şi-a fixat vioara şi a 
început să cânte, mişcând arcuşul de strunele viorii, făcută cântă
rea ţă  vie, în armonii sublime, în liniştea totală a sălii vaste.

Compozitorul cânta şi trăia compoziţia lui dragă. Compozitorul pa
triot i-a dat de la bun început identitate românească, populară şi de
mocrată, cuprinsă şi exprim ată în cântecul de obidă al ţăranului ro 
mân, „am un leu şi vreau să-l beu, dar nici acesta nu-i al meu“, 
repetat prelung şi tânguitor, urm at de plânsul fără lacrimi şi de jale 
•fără alean al doinei, ca să sfârşească, tumultuos şi uluitor, în  frene
zia trepidantă, optim istă a h o re i. . .

întocmai a cântat şi compozitorul, unit strâns cu vioara, pe care o 
purta ca pe o jucărie fermecată, în ritmul şi valurile schimbătoare 
ale Rapsodiei, transfigurat şi identificat cu cântecul, cu părul bogat 
agitat, căzut în două părţi, ca nişte aripi de păsări zbu ră toare ...

Sala copleşită de emoţii extraordinare, ridicată în picioare, a izbuc
nit în ovaţii tunătoare şi prelungite minute în ş i r . . .  A aplaudat, 
fericit şi George Enescu, cu capul aplecat şi încovoiat vizibil din 
spate, parcă în aplecare de închinare ţării şi poporului. El aplauda 
frum useţea şi bogăţia cântecului românesc, pe care l-a regăsit şi 
dăinuia şi în Basarabia şi în su.Tetul basarabenilor.

DIN BASARABIA ÎN ZILELE STUDENŢEŞTI.
Buna Vestire — Drumul Libertăţii

Nu ştiu dacă se mai petrece şi azi acolo, în Capitala Basarabiei, 
acea nem uritoare serbare, cu tâlc a tâ t de ortodox, şi cu rost atât de 
educativ, pe care am trăit-o în anii şcolarităţii mele universitare.

Serbarea aceasta îşi trăgea rădăcinile şi din popor; trăia în folclo
rul acelui ţinut — după cum îmi povestea focloristul basarabean Gh. 
V. Moldovan — în credinţele populare că, la „Buna-Vestire se face 
dezlegarea limbii păsărelelor“.

Cult şi educaţie. Tâlc metafizic şi rost pedagogic. Acolo, copiii nu 
ascultau sfatul păsărarului, să scoată ochii privighetorilor, ca ele 
crezând că e mereu noapte, să cânte mai frumos. Ei le adunau din 
rebegeala iernii şi le creşteau cu multă îngrijire în colivii, până în 
ziua de Buna Vestire, şi atunci le închinau Domnului, pentru elibe
rare, la Mitropolie.

*

*  *

Se revărsa văzduhul peste Grădina Soborului, peste crengile goale, 
ce înălţau lungi braţe rugătoare spre cer. Mugurii simţeau şi se pre- 
simţeau adierea primăverii şi stăteau să plesnească pe ramuri, — a tâ 
tea nădejdi şi tot atâtea bucurii.

Primăvara ieşise peste noapte din pământ.
Nu ştiu de ce; dar prim ăvara cade mai devreme în cimitire şi în 

curtea bisericilor.
Şi era atâta aur pe cruci, şi-atâta soare în suflet! . . .
Simţeam atunci prim ăvara neprihăn irii!. . .
Strălucirea sărbătorească strîngea în curtea Soborului atâţia pă

rinţi şi atâtia copii. Şi în zarva lor, fiecare cu colivia pe braţe şi 
plini de neastâmpăr, în goarna militară, în parada armatei, în odăj- 
diile cleiului şi în slujba religioasă, simleam că doxologia aceasta 
era primită laolaltă cu a tuturor făpturilor lui Dumnezeu; iar îngerii 
îi simţeam aproape, ca într-o mistică revelaţie, de cer deschis şi de 
bucurie pioasă. Se rotunjea în jurul capului bătrânului Mitropolit 
Gurie, nimbul aureolat de sfânt, — ca unui alt Francise din Asissi, — 
prietenul păsărelelor. C op ii. . .  p ă să re le . . .  şi îngeri! . . .  Şi, când tro 
parele bisericeşti au sunat plin şi melodios: „Astăzi începutul mân
tuirii noastre s-a tă cu t! . . .“ cu prestigiul pe care îl aşează depărtarea, 
Arhanghelul Gavriil prezintă crinul alb Sfintei Fecioare, — simbolul 
curăţiei şi al nevinovăţiei. A rhanghelul Bunelor Vestiri de bucurie — 
după textul Sf. Evanghelii — aduce Solia Cerului pe pământ! . . .

Ca un zvon de prim ăvară, Cuvântul evanghelic ne aduce şoapta 
adevărului:

„Bucură-Te Marie, Domnul este cu Tine! Binecuvântată eşti Tu intre 
temei! Şi binecuvântat este rodul pântecului Tău/“ Din această medi

taţie, asupra iconomiei dumnezeieşti, ne-au trezit clopotele şi ritmica 
din toacă! . . .  N-am întâlnit nicăieri o orchestraţie de genul acesta! 
Sunetele clopotelor mari şi mici se împleteau atât de armonios şi 
alunecau pe o întreagă gamă, călcând altitudini nebănuite: mângâind, 
înălţând sufleteşte, apoi coborând până în adânc, grav, poruncitor şi 
chiar temut! . . .

De data aceasta, ele anunţau momentul culminant al sărbătorii, când 
bătrânelul Mitropolit, cu gest larg de binecuvântare a deschis prima 
colivie.

Buna V estire . . .  începutul M ântu irii. . .  Drumul L ibertă ţii. . .  Pe fe
tele tuturor jucau lumini harice.

Toţi copiii în această clipă au dat drumul păsărelelor ş i . . .  „in su
net de laniară — ca în poezia din clasele primare — trece oastea lor 
întreagă“ . . .
■.. presuri, ciuhurezi, bot-gros, privighetori, pitulici, sticleţi şi vrăbii, 
bat în fîlfîit de aripi apele văzduhului.

Urale nesfârşite! . . .
Neîndoios chiar Sfântul Duh, în chip de porumbel, le deschidea în 

azur Drumul Libertăţii.
Copiii încercau atunci stări sufleteşti deosebite: unii râdeau; alţii 

plângeau. Zâmbetele lor, — fluturări de batiste. Despărţirea nu e grea 
pentru cine pleacă; ci pentru cine rămâne! Aşa suntem cu toate p le
cările, din toate gările, din toate porturile, spre toate zările şi toate 
depărtările! . . .

Păsărelele de-abia scăpate dintre gratii, par am eţite de atâta liber
tate. Se rotesc în soare şi coboară ca într-un joc prim ejduit peste 
Grădina Soborului, peste statuia lui Ştefan cel Mare, peste Facultate, 
peste Grădina Puşchin, Teatrul National, — apoi se înaltă iarăşi şi 
dau câteva târcoale pe deasupra oraşului, până în cartierele limi
trofe: Buicani. Mălina, Costiugeni, Răşcanu, Poşta Veche şi V isterni- 
ceni — şi apoi se înalţă to t mai sus, până le înghite zarea! . . .

*
* *

C opii. . .  păsărele . . .  şi în g e ri! . . .
V lăstarele Paradisului!...
Dumnezeu a iubit deopotrivă pe copii, pe păsărele şi pe îngeri; pe 

copii Domnul Hristos i-a ară ta t ca măsura îm părăţiei Lui, iar păsă
relelor le-a dăruit aripi, ca la îngeri!...

„O, adâncul bogăţiei şi al înţelepciunii lui D um nezeu!. . .
Toate tainele Tale, sunt mai presus de c u g e t! . . .“
Copiii au rămas cu dorul, iar lumea cu înţelegerea că copilăria este 

egală cu sfinţenia, şi că Drumul Libertăţii duce pe suişurile de nepri
hănire ale Cerului, a cărei îm părăţie n-o poate măsura mai uşor, de
cât copiii, păsărelele şi îngerii! . . .

Preot Lăudatu Vasilescu

Din încredinţarea şi cu binecuvântarea Prea Fericitului Părinte 
TEOCTIST, Patriarhul Bisericii O rtodoxe Române, Duminică 7 martie 
1993 Prea Sfinţitul Episcop Teofan SINAITUL vicar patriarhal, condu
cătorul Sectorului comunităţi externe al Patriarhiei române a săvârşit 
Sf. Liturghie arhierească în capela parohiei ortodoxe române din Viena. 
P. S. Sa a fost înconjurat de un sobor (format din: Arhid. Prof. Dr. 
Constantin Voicu, de la Facultatea de Teologie „Andrei Şaguna" din 
Sibiu; Pr. Dr. Marin Branişte, care a fost aproape 20 de ani paroh 
al comunităţii ortodoxe române din Viena şi Pr. Drd. Nicolae Dura 
căruia i s-a încredinţat slujirea la această parohie din diaspora Bise
ricii Ortodoxe Române. Cu acest prilej s-a făcut instalarea Pr. Nicolae 
Dura ca paroh al comunităţii ortodoxe române din Viena.

La Sf. Liturghie au asistat: din partea Conferinţei Episcopilor Ca
tolici şi în numele Eminenţei sale Dr. Hans Hermann Kardinal Groer, 
Msgr. Dr. Michael Wilhelm, director al cancelariei în secretariatul 
Sinodului catolic austriac şi rector al Colegiului Sf. Toma; Episcopul 
a ju tător Dr. Ernst Mammerschmidt din partea Bisericii Vechi-Catolice, 
fostul Episcop vicar Josef Zeininger, reprezentant al Bisericii romano- 
catolice din Viena. Asociaţia Pro O riente a fost reprezentată prin 
Dfkm. Alfred Stirnemann, secretar general. La slujbă au fost de faţă 
şi Pr. Dr. Ernst Christoph Suttner, profesor pentru ştiinţa Bisericii ră 
săritene şi Pr. Dr. Josef W eism ayer, profesor pentru Teologie spiri
tuală de la Facultatea de Teologie catolică a Universităţii vieneze. 
Au fost prezenţi membrii ai Ambasadei române din Viena, în  frunte 
cu Dl. M arin Cârciumaru, ministru consilier, însărcinat cu afaceri a.i., 
de asemenea prieteni şi cunoscuţi ai parohiei. La Sf. Liturghie au par
ticipat numeroşi credincioşi ortodocşi români. Răspunsurile la Sf. 
Liturghie au fost date de grupul coral condus de Dl. Cunia Anastase.

Scrisori de felicitare şi urări de succes în activitatea pastorală şi 
ecumenică a noului paroh al com unităţii ortodoxe române din Viena 
au trimis: Excelenta Sa Dr. Dieter Knall, Episcop al Bisericii evanghe
lice C.A. din Austria; Superintendent Mag. W erner Horn, preşedinte 
al Consiliului Ecumenic al Bisericilor din Austria, Pr. Prof. Dr. Paul 
M ichael Zulehner, decan al Facultăţii de Teologie catolică a Univer
sităţii din Viena ş.a.

(Continuare In pag. a 4-a)
Participant
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Turist şi pelerin pe urmele Sf. Ap.
Pavel în Grecia (VII)

„Dar noi, iiind ai zilei, să ilm treji, îm- 
brăcăndu-ne în platoşa credinţei şi a dra
gostei şi punând coiful nădejdii de mân
tuire . . .  ( . . .  )“. (I Tes. 5, 8).

Simfonia a V-a a lui Beethoven anunţă, încă din prima parte, prin 
patru măsuri repetate, leit-motivul care traduce ideea de Destin im
placabil, care bate la uşa fiecărei existenţe umane. O prevestire şi o 
pregătire. De asemeni, Simfonia a V IIl-a conţine câteva acorduri 
care, prin paradox, par a „aminti“ ceea ce va fi tema din „Oda 
bucuriei", cu care se încheie, apoteotic, Simfonia a IX-a.

Epistola I-a către tesaloniceni,' a Sf. Apostol Pavel, schiţează, de 
fapt „anunţă", în cele câteva rânduri citate mai sus, însăşi Triada 
v irtuţilor pauline, care va deveni arm ătura „formulei" infailibile pen
tru  m ântuirea neamului omenesc: Credinţa-Nădejdea-Dragostea. Ele 
sunt, de două milenii, cheile unice în care se va scrie întreaga Sim
fonie a Năzuinţelor şi Nevoinţelor spre desăvârşirea duhovnicească 
şi, totodată, măsurile finale, ale aceleiaşi Simfonii, menite să ne 
conducă spre apoteoza întâlnirii cu Dirijorul-Compozitor.

Dar, până la aceste ultime măsuri, partitura tesaloniceană cuprinde 
şi alte teme de referinţă, care să contribuie la structurarea compozi
ţiei în întregul ei armonic. Sunt fundam entalele principii ale mora
lei creştine, sintetizate şi distribuite într-un „crescendo" după toate 
regulile componisticii:

„Trăiţi între voi în pace ( . . . )
( . . . )  dojeniţi pe cei fără de rânduială, 
îm bărbătaţi pe cei slabi de suflet, 
sprijiniţi pe cei neputincioşi, 
fiţi îndelung răbdători faţă de toti ( . . . ) .
( . . . )  Luaţi seama să nu răsplătească cineva cuiva răul cu rău, 
ci, totdeauna să urmaţi cele bune unul faţă de altul şi faţă de 
to ţ i . . . “ (I Tes. 5, 13— 15).

Dacă toate acestea sunt încă posibile (deşi aproape inexistente azi!), 
ele aflându-se în puterea individului de autoguvernare a propriilor op
ţiuni comportamentale şi, deci, periectibile, cele ce urmează dau de 
gândit până la înfricoşare şi deznădejde. Aparent, regula crescendoului 
pare să fi fost voit călcată, dar, la o analiză mai atentă, cele înserate 
de Apostolul Pavel în continuarea aceleiaşi Epistole se constituie în 
tr-un flux şi reflux ideatic. De la senzaţia de uşurare, ca o respiraţie 
potolită, după fugă: „Bucurati-vă, pururea", la aceea de ascultare încor
dată, spre adâncimile eului: „Rugafi-vă neîncetat"; apoi, din nou, la 
un dialog lejer, calm şi chiar cu o rază de speranţă: „Daţi mulţumire 
la toate“ ( . . . )  Şi iar, încă un accent grav, o frază imperativă: „Duhul 
să nu-1 stingeţi!“ Apoi, ca şi cum s-ar juca, slăbind chingile prea în 
cordate: „Toate să le încercaţi ( . . . ) ,  revenind, însă, cu spaima de 
prim ejdia rătăcirii: „ ( . . . )  ţineţi ce este b in e"!. . .  S trecurată cu apa
ren tă nonşalanţă, O p ţ i u n e a ,  ca lucrul cel mai important, dar şi cel 
mai greu!

La jum ătatea unui urcuş, „Simfonia I-a, Tesaloniceană", se încheie 
cu un acord grav, profund, dureros, prevestitor de primejdii, având, la 
capătul de început al portativului, semnul definitoriu, concluziv, al 
„coroanei cu punct“:

„Fraţilor, rugati-vă pentru n o i . . . “.
Continuarea, de fapt „Simfonia a Il-a , Tesaloniceană", dacă ni se în

găduie această parafrază m etaforică referitoare la Epistola a Il-a  către 
tesaloniceni, a Sf. Apostol Pavel, preia ceva din finalul celei dintâi 
dar, mai încurajatoare, tonalitatea se schimbă: „ ( . . . )  fraţilor, rugaţi-vă 
pentru noi, ca cuvântul Domnului să se răspândească şi să se p rea
m ărească, ca şi la voi ( . . . ) .  Şi ca să ne izbăvim de oamenii cei neso
cotiţi şi vicleni. Căci credinţa nu este a tuturor; ( . . . ) “ (II Tes. 3, 
1- 2 ).

Atunci, în vremea aceea . . .  credinţa nu era încă a tuturor, dar era 
în plină expansiune, beneficiind de râvna şi harul apostolilor şi al 
ucenicilor acestora. Deci, toti acei care o primeau şi se bo lezau întru 
Hristos veneau în contact aproape direct cu El şi cu învăţătura Lui.

Astăzi ea nu mai este  a tuturor, pentru că tot mai multi dintre cei
care au moştenit-o, generaţie după generaţie, au început a umbla tot
mai „fără rânduială înaintea lui Dumnezeu“.

Coborîm din „oraşul de sus“ şi mai aruncăm o ultim ă privire anelor 
albastre ale golfului care desparte Tesalonicul de muntele zeilor. Ne-am 
despărţit de mănăstirea V lathaos, lăsând în bisericuţa mică, cu pictura 
afumată, doar o candelă să ardă, la icoana Maicii Domnului. Şi undeva,
în stânga, un mic colt, ca o firidă în zidul gros, marchează — ni se
spune — locul presupus de unde ar fi vorbit A postolul Pavel celor 
adunaţi în casa lui Iason.

în  urma noastră, porţile mănăstirii se închid.
Celor ce au citit-o, cele scrise de Apostolul Neamurilor în Epistola 

a Il-a către tesaloniceni le năpădesc gândul cu dureroasa lor actuali
ta te: „Şi dacă vreunul nu ascultă de cuvântul nostru din epistolă, pe 
acela să-l însemnaţi şi să nu mai aveţi cu el nici un amestec, ca să-i 
iie ru şine .. ." (II Tes. 3— 14).

Greu cade cuvântul din urmă în sufletul celor care mai cunosc şi 
încearcă acest simţământ!... Şi totuşi, Apostolul nu ne lasă copleşiţi 
de el, adăugând: „Dar să nu-1 socotiţi ca pe un vrăjm aş, ci povătui- 
ţi-1 ca pe un irate".

A  cui ar fi povaţa? . . .  Cine ar asculta-o? . . .
„Iar noi cei vii, care vom fi răm as"..., în ceasul când omenirea va 

da pasul către mileniul al III-lea, ne vom aduce, poate, aminte de cu
vintele profetice ale lui André M alraux: „Secolul XXI va fi sau reli
gios, sau nu va mai fi d e lo c . . . ! “

. . .  Am ieşit din oraş noaptea, târziu. Autocarul goneşte pe auto
strada spre Atena. Cei mai mulţi dorm, obosiţi, visând poate locu
rile văzute, sau pe cele de obârşie. Câţiva fumează, tăcuţi.

Undeva, la peste o sută de kilometri de Tesalonic, un indicator ru 
tier, luminat o clipă de faruri, ne aduce în memorie aceste rânduri:
„ . . .  Iar fraţii au trimis îndată, noaptea, la Bereea pe Pavel şi pe 
S i l a . . . “ (Fapte 17, 10).

Lidia Stoicescu
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I N F O R M A Ţ I I
— Vineri, 19 m artie a.c., î. P. S. Mitropolit Antonie a făcut o v i

zită de lucru la M ănăstirea Brâncoveanu, jud. Braşov.
Cu acest prilej, I. P. S. Sa a oficiat un Trisaghion la catafalcul 

ieromonahului Gherontie Dragomir, trecut la Domnul în aceste zile.
— Sâmbătă, 20 m artie a.c., I. P. S. Sa a luat parte la Simpozionul 

„140 de ani de apariţie neîntreruptă a ziarului Telegraful român“, 
simpozion organizat de Facultatea de Teologie „Andrei Şaguna“ din 
Sibiu. I. P. S. Sa a prezentat comunicarea: „Apărarea credinţei, cultură 
şi istorie in „Telegratul român“. A  fost vizitată apoi o expoziţie con
sacrată acestei aniversări, expoziţie deschisă în incinta Bibliotecii mi
tropolitane.

în  aceeaşi zi, la amiază, cu prilejul festivităţii înmânării Diplomei 
de „Oraş M artir" M unicipiului Sibiu, î. P. S. a săvârşit un „Te Deum“ 
In Piaţa Revoluţiei din Sibiu, rostind o scurtă cuvântare. Au fost de 
faţă autorităţile civile şi m ilitare ale oraşului şi judeţului Sibiu, re 
prezentanţi ai celorlalte culte, reprezentanţi ai Asociaţiilor eroilor Re
voluţiei, ai foştilor deţinuţi politici etc.

Tot în aceeaşi zi, î. P. S. Sa a primit pe P. C. pr. M atty Sidoroff, o r
todox finlandez, reprezentant al Asociaţiei AIDROM în România, o r
ganizată de Consiliul Ecumenic al Bisericilor pentru intr-ajutorare 
bisericească.

— Duminică, 21 m artie a.c., Î .P . S Sa a luat parte la Sf. Liturghie 
în Catedrala m itropolitană din Sibiu, rostind cuvânt de învăţătură 
despre Sf .Cruce şi înţelesurile acesteia în  viaţa şi spiritualitatea Bi
sericii creştine.

La sfârşitul Sf. Liturghii, î. P. S. Sa a prezentat credincioşilor p re
zenţi la Liturghie pe P. C. pr. M atty Sidoroff.

în  aceeaşi zi, î. P. S. Sa îm preună cu oaspetele a vizitat Şantierul 
M ănăstirii „Brâncoveanu", din Sâmbăta de Sus, căreia i se desăvâr
şeşte reconstruirea din temelie a incintei şi a unei noi biserici, lu 
crare începută de î. P. S. Sa Antonie în 1985.

Ar hid. Visarion Băltat.

j- Ieromonahul GHERONTIE 
GHEORGHE DRAGOMIR

în  ziua de 16 m artie 1993 s-a mutat la cele veşnice pe neaştep
tate ieromonahul Gherontie, „părintele călugăr" — cum îl numeau cei 
mai apropiaţi: ce-1 iubeau.

S-a născut la 24 februarie 1948, din părinţii loan şi Elena, în o ra
şul Sibiu. A fost crescut de bunica sa, o femeie creştină ca Loida, 
bunica Sf. episcop Timotei, care i-a insuflat o credinţă statornică şi n e
prefăcută (II Tim. 1, 5), pe care de multe ori o evoca cu drag. După 
term inarea şcolii generale, urmează şcoala profesională de construc
ţii, pregătindu-se pentru m eseria de parchetar-mozaicar. Simţind că 
poate să facă mai m ult pentru  el şi semeni, se înscrie la Seminarul 
Teologic Ortodox Român din Cluj, pe care-1 frecventează între anii 
1957— 1972. Cunoştea doar două drumuri: al şcolii şi al bisericii. V a
canţele şi le petrecea la M ănăstirea Sâmbăta de Sus în muncă şi ru 
găciune. în tre anii 1972—1976 urmează cursurile Facultăţii de Teolo
gie din Sibiu. în  anul 1970 se călugăreşte la M ănăstirea Brânco
veanu de la Sâmbăta de Sus, unde este hirotonit diacon şi apoi preot. 
Era priceput şi harnic, slujind cu sârg şi dăruire atât la altar, cât şi 
în  atelierul de pictură şi la celelalte treburi gospodăreşti.

Din anul 1980 funcţionează pe postul de cântăreţ la Catedrala mi
tropolitană din Sibiu, unde cu glasul lui melodios, cadenţat însufleţea 
pe credincioşi la rugăciune, înfrum useţând slujbele religioase, fiind 
un bun cunoscător al tipicului.

Joi, 18 martie a.c., trupul neînsufleţit al ierom. Gherontie a fost 
aşezat, în semn de respect, în C atedrala mitropolitană, de unde por
neşte pe ultimul drum al vieţii păm ânteşti spre M ănăstirea Sâmbăta 
de Sus. Vineri, 19 m artie a.c., î. P. S. Dr. Antonie Plămădeală rosteşte 
o rugăciune arhierească de dezlegare la catafalcul ierom. Gherontie.

în  20 martie a.c., a avut loc slujba înmormântării cu un sobor nu 
meros de preoţi.

După săvârşirea slujbei rânduielii înmormântării călugărilor la care 
răspunsurile de la strană au fost date de un grup de studenţi teologi 
împreună cu călugării, părintele vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, 
A urel Răduleţ a .rostit un ziditor cuvânt de învăţătură pentru nume
roasa asistenţă. Din partea î. P. S. M itropolit Dr. Antonie Plămădeală 
a fost citită o telegram ă de compasiune.

în  numele colegilor de studii şi al împreună slujitorilor de la C ate
drala mitropolitană din Sibiu a vorbit pr. Gheorghe Streza.

In dangătul duios de clopot şi în armonia cântărilor funebre sicriul 
cu trupul neînsufleţit al ierom. Gherontie, făcând înconjurul mănăs
tirii brâncoveneşti, a fost dus şi aşezat în cimitirul mănăstirii.

A urm at pomana la care soborul mănăstirii a invitat pe toţi cei 
prezenţi.

în tru  fericită adormire, veşnică |fă, Doamne, pomenirea robului Tău, 
ieromonahul Gherontie . . .

Pr. Gh. Streza

Duminica Ortodoxiei ia Viena
(Urmare din pag. a 3-a)

In prima parte a cuvîntului de învăţătură Prea Sfinţitul Episcop 
Teofan a evidenţiat semnificaţia şi mesajul Duminicii Ortodoxiei pen
tru  Biserica drept-m ăritoare de azi. „Cea dintâi chemare a Bisericii 
într-o zi ca aceasta — a spus P. S. Sa — este păstrarea credinţei o r
todoxe." Ecoul acestei chemări a fost auzit şi în trupat în viată de 
către bunii 'fii ai Bisericii în decursul bimilenar al istoriei Creştinis
mului. Credincioşii drept-m ăritori şi-au păstrat credinţa cea adevărată 
în faţa pericolelor ce erau  şi astăzi ei sunt chemaţi la această păstrare 
a valorilor ortodoxe în  faţa valului de aşa-zişi „evanghelizatori".

în  partea a doua a cuvântului de învăţătură Prea Sfinţitul Teofan 
referindu-se la chem area M ântuitorului, adresată Sfântului Ap. Filip: 
„Vino şi urmează-mi“ (loan 1, 43) — text citit în pericopa evanghe
lică la Sfânta Liturghie —• a subliniat întreitul rol al noului paroh din 
Viena: „Părinte Nicolae sunteţi chemat aici să fiţi propovăduitor al 
cuvântului lui Dumnezeu printre românii ortodocşi din Viena. Ei au 
nevoie de cuvântul cald al Bisericii mame. Aici în biserică să se 
simtă căldura vetrei străbune. Trebuie să vă străduiţi ca românii de 
aici să rămână credincioşi ai Bisericii Ortodoxe şi să readuceţi în 
Biserică pe cei care n-au mai venit aici de ani de zile. Să fiţi a lă
turi: de cel în suferinţă, de cel plecat de multă vreme şi care are 
nevoie de seva străbună, ca şi de cel lipsit, refugiat, bolnav şi călă
tor. Sunteţi chemat să fiţi purtător al valorilor neamului şi anume: 
echilibru sau dreapta socoteală ca şi latinitatea neamului şi credinţa 
noastră ortodoxă. Sunteţi aici reprezentantul Bisericii Ortodoxe Ro
mâne pe lângă com unităţile creştine din A ustria“.

P.C. Părinte Arhid. Prof. Dr. Constantin Voicu a citit actul trimis 
de către Î .P .S . Dr. A ntonie Plămădeală, M itropolitul Transilvaniei, 
prin care s-a acordat distincţia onorifică de iconom stavrofor Părin
telui Nicolae Dura pentru „activitatea depusă ca asistent la Faculta
tea de Teologie „Andrei Şaguna" din Sibiu şl râvna de slujire la 
Catedrala mitropolitană din Sibiu.“ î. P. S. Sa a exprim at convingerea 
că „această cinstire va constitui un nou şi părintesc îndemn pentru 
to t mai credincioasă slujire a Sfintei noastre Biserici, aducându-vă 
în acelaşi timp o contribuţie deosebită la bunul mers al parohiei 
ortodoxe-române „învierea Domnului“ din Viena şi al comunităţii 
ortodoxe din acest oraş."

Prea Sfinţitul Teofan a oferit Pr. Nicolae Dura crucea şi brâul roşu, 
semne pentru această distincţie onorifică. Apoi Prea Sfinţia Sa ca 
reprezentant al Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a ofe
rit noului preot-paroh Nicolae Dura cheile bisericii spunând: „Dumne
zeu la dreapta judecată vă va cere socoteală pentru orice suiflet pe 
care ati fi putut să-l aju taţi şi n-aţi voit."

Pr. Nicolae Dura — pornind de la certitudinea exprim ată prin cu
vintele revelate Sfântului Apostol Pavel (Rom. 8, 28) că cei care sunt

TABEL N O M I N A L
cu sumele colectate de la parohii din prof. Braşov pentru 

FONDUL FILANTROPIC EPARHIAL

Braşov-Blumăna I şi III pr. Grindu Gheorghe
pr. Bădiţoiu Ion 25 510 lei

Braşov-Blumăna II pr. Comşulea loan 25 100 lei
Braşov-Blumăna IV, pr. Gontea Axente 9 500 lei
Braşov-Blumăna V şi VII pr. M anolache Stelian

pr. Rusu Agapi 21 000 lei
Braşov-Blumăna VI (Triaj) pr. Sicoe Andrei 53 000 lei
Braşovul Vechi I şi II pr. Comşa loan

pr. Dinu loan 46 000 lei
Braşovul Vechi III pr. Zărnescu Vasile 20 500 lei
Braşov-Bunavestire I pr. Manolache Mihai 37 335 lei
Braşov-Bunavestire II pr. Boghici Adrian 12 984 lei
Braşov-Cetate I pr. Coman Nicolae 25 000 lei
Braşov-Cetate II pr. Dumbravă Pompiliu 15 000 lei
Braşov-Dârste pr. Boqdan Iosif 15 000 lei
Braşov-Groaveri pr. Gârlontea Florin 17 630 lei
Braşov-Valea Cetăţii pr. Gîrbacea Corneliu 15 000 lei
Braşov-Noua pr. Cibian Simion 10 753 lei
Braşov-Sf. Treime-Bariţiu pr. Moşoiu Zenovie 41 000 lei
Braşov-Sf. Nicolae I pr. Prodea Vasile 20 000 lei
Braşov-Sf. Nicolae II pr. Neamţu Victor 10 000 lei
Braşov-Stupini pr. Stroe Nicolae Florin 35 450 lei
Braşov-Tocile I şi II pr. Voineag Valeriu

pr. Stîngaciu Adrian 32 702 lei
Braşov-Tractorul I pr. Dîrjan Dumitru 22 313 lei
Braşov-Tractorul II pr. Chiţiu Viorel 38 600 lei
Braşov-Tractorul III pr. Suciu Aurel 17 371 lei
Ghimbav pr. Enache Alexandru 50 000 lei
Codlea I şi II pr. Marian Aurel

pr. Stăniloiu loan 31 158 lei
Codlea III pr. M unteanu Adrian 25 000 lei
Predeal pr. Herda loan 5 000 lei
Râşnov I pr. Băşa Nicolae 23 000 lei
Râşnov II pr. Puchianu Nicolae 10 000 lei
Râşnov III pr. Solovăstru Gheorghe 10 250 lei
Râşnov IV pr. Giurgiu Dorin 10 250 lei
Baciu-Săcele pr. Roşea loan 4 380 lei
Săcele-Cernatu pr. Stoicescu Nicolae 16 500 lei
Săcele-Sf. Adormire I şi pr. Cornea loan
Săcele-Sf .Adormire II pr. Leb Mircea 32 300 lei
Săcele- Sf. Arhangheli pr. Prunea Andrei 8 680 lei
Săcele-Turcheş I pr. Beleuţă Eugen 12 000 lei
Săcele-Turcheş II pr. Faust Remus 1 500 lei
Tohanu Vechi I, şi II pr. Prodea Vasile Filip

pr. Puşcariu Dorin 22 300 lei
Tohanu Nou pr. Părăianu Dorin 4 000 lei
Zărneşti I pr. Dringă Viorel 11 000 lei
Zărneşti II pr. Bălescu Adrian 13 000 lei
Zărneşti III pr. M ărginean Nicolae 15 000 lei
Bod pr. Pătrunjel loan 19 500 lei
Budila pr. Bunea loan Gh. 10 000 lei
Bran-Centru pr. Colţea Gheorghe 10 000 lei
Bran-Poartă pr. Puşcariu Gheorghe 10 000 lei
Bran-Predeal pr. Puşcariu Iosif 14 340 lei
Cheia pr. Sumedrea Paul 2 000 lei
Cristian pr. Floroiu Nicolae 7 000 lei
Crizbav-Sat Nou pr. Micu Gheorghe 6 000 lei
Dumbrăviţa pr. Cioacă loan 56 000 lei
Feldioara pr. Stroie Gheorghe 1 400 lei
Fundata pr. Şerban Dorin 11 700 lei
Hălchiu pr. Goja Nicolae 38 000 lei
Hărman pr. Dumbravă Viorel 20 000 lei
Holbav pr. M anolache loan 35 000 lei
Lunca Câlnicului pr. Pleşa Petru 48 700 lei
M ăgura pr. Ţeposu Nicolae 8 730 lei
Moeciu de Jos pr. Giurgiu loan 13 500 lei
Moeciu de Sus pr. Băşa Vincenţiu 5 000 lei
Peştera pr. Puşcariu Lucian 1 000 lei
Prejmer pr. Popescu loan 23 000 lei
Poiana M ărului I, II pr. Tomută Octavian

pr. Manolache Mihai 8 000 lei
Purcăreni pr. Drăgan Petre 30 250 lei
Sânpetru pr. Andrisoaia loan 21 200 lei
Sohodol-Nou pr. Babeş Gheorghe 2 000 lei
Sohodol-Vechi pr. Sumedrea loan 1 600 lei
Simon-Nou pr. Enescu loan 8 000 lei
Simon-Vechi pr. Puchi Gheorghe 6 000 lei
Sirnea pr. Cojocaru Gheorghe 1 000 lei
Tărlungeni pr. Rusu Gheorghe 10 000 lei
Teliu pr. Ciolan Traian 15 531 lei
Vama Buzăului pr. Butufei loan 11 000 lei
Vlădeni pr. Negrea Viorel 6 000 lei
Vulcan pr. Ţintea Teofil 18 000 lei
Zizin pr. Stănişor Rusale 1 500 lei
Colonia 1 Mai pr. Tohăneanu Florin 10 000 lei
Cărpiniş pr. Luca Nicolae 12100 lei

TOTAL = 1 375 117 lei
Protopop, Contabil,

Pr. MOŞOIU ZENOVIE OLTEAN VIORICA

aleşi de Dumnezeu şi-L iubesc pe El toate le lucrează Dumnezeu spre 
binele lor — a subliniat că a primit slujirea de a fi reprezentantul 
lui Dumnezeu pentru românii ortodocşi din Viena şi după modelul 
Arhiereului celui veşnic (Ev. 8, 1) vine să împlinească în această 
calitate de slujitor al lui Hristos, voia lui Dumnezeu (Ev. 10, 7).

După ce a subliniat atmosfera bună de ecumenism din Viena „ca o 
casă a ecumenismului“ — Părintele Dura a mulţumit lui Dumnezeu, 
Prea Fericitului Părinte Patriarh Teoctist şi tuturor celor ce şi-au 
pus speranţe în lucrarea sa pastorală. A mulţumit apoi înalt Prea 
Sfinţitului Părinte Dr. Antonie Plămădeală, M itropolitul Transilvaniei 
pentru acordarea titlului de iconom stavrofor. De asemenea au fost 
adresate mulţumiri prea Sfinţitului Episcop Teofan Sinaitul, P. C. 
Arhid. Prof. Dr. Constantin Voicu şi tuturor celor prezenţi.

In seara aceleiaşi zile s-a săvârşit în capela ortodoxă română din 
Viena o vecernie panortodoxă. Au fost prezenţi reprezentanţi ai Bi
sericilor ortodoxe nationale care au comunităţi parohiale în Viena: 
Biserica greacă (Î.P .S . M itropolit Mihail Staikos, reprezentant al 
Patriarhiei ecumenice, Arhim. Timoteos Romanos şi Ierod. Kyrillos 
Kogerakis, Patriarhia Antiohiei (Arhim. Mihail Haider), Patriarhia 
rusă (Prot. V iktor Schilawskyi), Patriarhia sârbă (Vicar episcopesc 
Drago Govedarica), Patriarhia română (P. S. Episcop Teofan Sinaitul, 
Pr. paroh Nicolae Dura şi Pr. Dr. Marin Branişte) şi Patriarhia bul
gară (Pr. Ivan Petkin). La slujbă au participat numeroşi credincioşi: 
austrieci, români, greci, ruşi, sîrbi şi bulgari.

La începutul slujbei Prea Sfinţitul Episcop Teofan a rostit un cu
vânt de bun venit reprezentanţilor Bisericilor Ortodoxe din Viena. 
După slujba Litiei Părintele Nicolae Dura a rostit o predică despre: 
„Biserica Dumnezeului celui viu este adevăr, iubire şi pace“.

în  finalul vecerniei a rostit cuvânt de salut înalt Prea Sfinţitul Mi
hail, M itropolit de Austria, subliniind bucuria comunităţii ortodoxe 
din Viena că rândurile ei s-au consolidat prin numirea Părintelui N i
colae Dura în fruntea comunităţii române din Viena. Apoi a urat Pă
rintelui M arin Branişte sănătate şi ani multi în pace şi bucurie. în  
continuare Pr. Marin Branişte a rostit un cuvânt de rămas bun ad re
sat reprezentanţilor Bisericilor Ortodoxe din Viena.

După Vecernie, în sala de întruniri a parohiei a avut loc o agapă 
frăţească, unde cei prezenţi s-au întreţinut şi s-au cunoscut reciproc.

Luni, 8 martie, şi Duminică, 14 martie, s-au transmis la radioul şi te le 
viziunea austriacă, reportaje despre instalarea noului paroh. Despre 
aceasta s-a scris şi în revista Kathpress din 8 m artie 1993.

Semnalăm... Semnalăm...
©  Edgar Papu, cu puţin înainte de a trece la cele veşnice în 

aprilie 1993, a acordat revistei „Literatorul“ (nr. 10, 1993, p . 8), un 
interviu din care am putea extrage câteva m ărturisiri cu valoare de 
spovedanie creştină. A fost căsătorit cu o fiică de preot şi a locuit 
o vreme în curtea bisericii Floreasca din Bucureşti. Deşi Lucian 
Chisu a insistat, dorind să stabilească o legătură între aceste îm
prejurări de viaţă şi convingerile sau afirmaţiile sale religioase, 
E. Papu a refuzat orice legătură. Şi-a apărat convingerile prin m oti
vări mai profunde, personale. Ele au fost „o voce, un cântec al su 
fletului meu", nu nişte determ inări datorate vecinătăţii bisericii. No
tăm câteva răspunsuri care îi ancorau credinţa în realităţi proto- 
cronice (el e „părintele protocronismului“ la noi) căutându-i sorgintea 
în adâncimi traco-dacice: „Se spune de obicei — şi Iw ru l este 
toarte adevărat — că sufletu l este înnăscut creştin. Sufletul este  
creştin înainte de creştinism. Ceea ce s-a stabilit în privinţa reşe
dinţei lui Orfeu poate fi o dovadă. Un scriitor francez din 1813 a 
ară ta t că Orfeu care a determ inat ca grecii să spună că au învăţat 
poezia de la traci, el fiind dac, îşi avea sediul în versantul moldo
venesc al Carpatilor Orientali, fiind poate unul din acei reprezen
tanţi mari ai spaţiului sacru, preot, profet".

Ca şi Eminescu, spune el, a recunoscut întotdeauna un „element 
suprem . . .  în sensul credinţei. Relaţia cu divinitatea mi se pare 
supremă, în care omul ajunge nu numai să-şi modifice tot interiorul 
său, ci ajunge la suprema treaptă a cunoaşterii".

A plecat spovedit!
A lăsat bună m ărturie despre credinţa sa şi, i se va socoti aşa 

cum se cuvine la intrarea în îm părăţia veşnică.

©  Pe urmele lui Soljeniţin, părintele V asile Ţepordei, scriitor, 
ziarist, luptător basarabean pentru întregirea Ţării, erou al rezis
tenţei împotriva comunismului, a publicat o carte emoţionantă: 
Amintiri din Gulag (Bucureşti, 1992, 176 p.), cu o prefaţă de Victor 
Crăciun. De fapt e o carte de amintiri mai largi, chiar începând cu 
copilăria, cu perioada de formare şi cu începuturile luptei naţio
nale pentru Basarabia, înainte şi în timpul celui de al doilea răz
boi mondial. Era nevoie să descrie aceste începuturi pentru a şti 
de ce „Gulagul“.

Am fost emoţionat să citesc (p. 92) că printre cei care l-au a ju 
tat în tim pul detenţiei la Vorkuta, la Polul Nord, trimiţându-i p a 
chete din Basarabia şi primind pe toţi cei eliberaţi care aveau reco
mandări din partea părintelui Ţepordei de a fi ajutaţi, a fost şi 
preotul Gheorghe Plămădeală, din Călăraşi, de lângă Chişinău. A 
fost fratele tatălui meu, Dumnezeu să-i ierte pe amândoi.

Transferat din România „în m îinile N.K.V.D.-ului" şi ajuns la ce
lebra Vorkuta, şi în alte lagăre ale morţii, după foarte mulţi ani 
părintele Ţepordei a fost „eliberat“ şi a in trat într-un nou lagăr, în 
„libertatea" de sub dictatura comunistă românească. Povesteşte şi 
despre aceşti ani. O postfaţă sem nată de Gh. Cunescu e intitulată: 
„Vasile Ţepordei, publicist, tribun al Basarabiei româneşti" (p. 158— 
173).

„Amintiri din Gulag“ e o carte, şi Vasile Ţepordei un om  care 
vor intra în istorie.

*
# *

©  La Madrid a apărut cartea AL SERVICIO DE LA UNIDAD 
(1993, 627 p.), dedicată părintelui Don Julián G arda Hernando, cu
noscut ecumenist, preşedinte al Comisiei spaniole pentru Unitate. 
Printre studiile publicate în volum se numără şi unul semnat de 
mitropolitul Ardealului Antonie Plămădeală, întitulat: „DlALOGO 
TEOLÖGICO ENTRE LA IGLESIA ORTODOXA Y LA CATOLICA 
EN EL MOMENTO BARI 1986— 1987 (p. 367—385).

Sunt prezentate, cu am ănunte, discuţiile din cadrul Comisiei 
m ixte Teologice Internaţionale de Dialog dintre Ortodocşi şi Ca
tolici, asupra Tainelor de iniţiere: Botez, ConEirmare şi Euharistie. 
Contribuţia românească la realizarea unei înţelegeri asupra timpului 
săvârşirii şi a relaţiei dintre cele trei Taine a fost, la vreme, re 
cunoscută de toţi participanţii.

Momentul Bari a fost un moment care a dovedit că, prin eforturi 
conjugate, sincere, se pot depăşi chiar şi p ied id le  aparent mari, 
din calea unităţii creştine.

*
* *

„Steaua“ e în continuare o rev istă care ştie să intereseze. D-na 
Ruxandra Cesereanu scrie o pagină bună despre „Festivalul de poezie 
de la Sibiu" (nr. 10, 1992, p. 15). Am reaminti cititorilor că printre 
fondatorii acestui Centru internaţional de poezie, animat de dl. 
Eugen van Itterbeek din Belgia, de d-nii Ion M ircea şi Aurel Co
vaci, se numără şi M itropolitul Ardealului, Antonie Plămădeală. 
Ba mai mult, Festivalul din 1—6 octombrie 1992 a fost deschis 
chiar de acesta, cu un referat despre: „Inspiraţia în poezie", tra 
dus simultan în engleză de poetul Mihai Ursachi. Festivalul s-a 
încheiat la M ănăstirea „Brâncoveanu" din Sâmbăta de Sus, unde 
participanţilor li s-a „recitat“ de către autor un „Poem în alb" — 
adică li s-a prezentat incinta zidită din temelie şi biserica de la 
Sâmbăta şi, apoi, acelaşi ctitor al Sâmbetei a făcut parte şi din 
juriul care a îm părţit premiile, poetului Mihai Ursachi şi revistei 
„Transilvania“, în cadrul ospitalier al mănăstirii.

Despre acest Festival s-a mai scris şi, articolul din „Steaua", nu 
e singurul în care am ănuntele sem nalate mai sus n-au ifost deloc 
menţionate. Aşa se întîmpla şi mai înainte. Cineva a scris şase 
coloane elogiind o carte a mitropolitului, fără să pom enească. . .  au
torul! Dar asta era înainte!

Iertare doamnă, domnilor redactori, domniloT organizatori ai Fes
tivalului, am căzut din smerenie!

*
© D. arhitect Andrei Pănoiu a publicat o carte model: A rhitec

tura tradiţională din zona centrală a Gorjului (Bucureşti, 1992, 
155 p.). Toate zonele ar merita asemenea monografii, care ar aduna 
geniul românesc în arta construcţiilor de edificii, într-un tot care 
ar fi totuna cu o doină, cu o M ioriţă, cu o legendă a M eşterului 
Manole, cu un Luceafăr.

*

©  Editura „Credinţa noastră" din Bucureşti a publicat manualul 
„Studiul Noului Testament" de pr. prof. dr. I. Constantinescu (ed. 
Il-a, 1992, 334 p.), pentru Seminariile teologice.

Manualul poate fi folosit de oricine a rămas în urmă cu istoria 
şi cu tâlcuirea cărţilor Noului Testament.

Şi vor mai fi fiind asem enea rămaşi în urmă!
*

©  O carte despre Botez, despre taina şi darurile lui, într-o ex 
punere sistematică şi, mai ales, folositoare pentru lucrarea de în- 
duhovnicire a creştinilor botezaţi, a scris A. Schmemann, de cu
rând trecut la Domnul, cunoscut profesor la Seminarul ortodox 
„Sf. Vladimir" din New-York. Cartea a fost bine tradusă în româ
neşte de pr. prof. loan Buga. Se intitulează „Din apă şi din duh“ 
(Bucureşti, ed. Symbol, 1992, 127 p.).

O recomandăm tuturor celor doritori de teologie înaltă şi bine 
scrisă.

ANTONIE P.
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